

La Voz de Asturias

DIARIO DE INFORMACIÓN

FRANQUEO
CONCERTADO

Año VI.—Núm. 1.588

Apartado de Correos núm. 29

Miércoles, 23 de Mayo de 1928

Redacción y Admón. Gil de Jaz, 3-OVIEDO

Precio: 10 cts.

LAS SESIONES PLENARIAS DE LA ASAMBLEA NACIONAL

Luego de intervenir el exministro Goicoechea y el conde de Guadalhorce, se da por terminado el debate relativo al proyecto de regulación y aprovechamiento de aguas subterráneas

Segunda sesión plenaria. RUEGOS Y PREGUNTAS

Comienza la sesión, a las cuatro y cinco minutos de la tarde, entrando seguidamente en el período de ruegos y preguntas.

El señor Fernández-ASCARZA formula ruegos referentes a la política del Gobierno en relación con los maestros de instrucción primaria.

Pide se atienda a las conclusiones aprobadas en la Asamblea del Magisterio celebrada últimamente en Madrid.

El señor CALLEJO le contesta expresando la atención que el Gobierno presta a estos problemas.

El señor Sánchez ENTRENA interesa la construcción de determinados ferrocarriles en la provincia de Almería para atender al transporte de sus productos.

Le contesta el presidente del CONSEJO prometiendo estudiar la petición.

El señor DE VICENTE aboga porque la industria pesquera tenga representación en la Asamblea.

El general Primo de RIVERA le contesta que, aunque ningún asambleista tiene una representación terminante, el Gobierno al designarlos procuró que la hubiera de todas las actividades y cree que no se ha olvidado de la industria pesquera.

El señor ROMERO pide una moratoria para el pago de los débitos atrasados de los Ayuntamientos al Estado y que se conceda franquicia postal a los Municipios.

El ministro de HACIENDA expone la imposibilidad de atender la primera petición, considerando la segunda de justicia, siempre que se concrete a la correspondencia oficial.

EL ABASTECIMIENTO DE AGUAS

Entrase en el orden del día.

El señor Martínez PARRA expone una interpelación sobre el abastecimiento de aguas a los pueblos.

Trata ampliamente del tema, haciendo resaltar la importancia que tiene el que los pueblos se hallen bien abastecidos de agua.

Dirige al Gobierno a dictar medidas que estimulen a los pueblos a resolver el problema y al mismo tiempo a obligar a los Ayuntamientos a que en todo presupuesto extraordinario figure como primera partida la que atiende a la traída de aguas.

El ministro de la GOBERNACION lee cifras destinadas por los Ayuntamientos al abastecimiento de aguas, demostración del interés que se atiende a esta necesidad primordial.

LA POLITICA SOCIAL MARITIMA

El señor MORALES expone su interpelación sobre la política social marítima, contestando el ministro del Trabajo.

Se suspende la sesión por media hora.

EL APROVECHAMIENTO DE AGUAS SUBTERRANEAS

A las siete menos diez minutos se reanuda la sesión, continuando el debate sobre el dictamen relativo al proyecto de decreto-ley sobre regulación en el aprovechamiento de aguas subterráneas.

El señor PERALTA consume su turno, abogando porque al intervenir el Estado en el alumbramiento de aguas, se reserve a los propietarios de terrenos el máximo de derechos posible.

El señor GONZALEZ (don Jerónimo) le contesta en nombre de la sección dictaminadora.

Los señores VILLEGAS y mar-

qués de SOPELO formulan otras observaciones.

Interviene el señor GOICOECHEA, mostrando su extrañeza por el hecho de que un proyecto de esta importancia, que tiene conexión con la legislación civil y administrativa y que deroga artículos del Código y de la ley de aguas, haya sido elaborado sin otro asesoramiento que el meramente técnico del ministro de Fomento.

En todas las legislaciones de aguas no se habla más que de dominio público o de dominio privado; pero en el artículo primero de este proyecto se dice que las aguas subterráneas pasarán a ser propiedad del Estado, con lo que se vislumbra que se trata de hacerla objeto de granjería.

Hace hincapié en la afirmación de que el estado de derecho que existe en materia de aguas va a ser alterado, siendo preciso que queden bien determinadas las circunstancias del que va a substituirlo.

Analiza el espíritu de la ley de aguas, que diferencia con toda claridad el dominio del suelo y subsuelo y armonizaba los intereses del propietario del terreno y el del alumbramiento del terreno de aguas.

Decís que respetáis el derecho del propietario del terreno a abrir norias o pozos artesianos, pero le obligáis a tan engorrosa tramitación burocrática que le haceis casi imposible el ejercicio de ese derecho.

Este proyecto no tiene más base firme que el prestigio del ministro de Fomento, pero yo añado que, a

pesar de ello, constituye una gran equivocación.

El ministro de FOMENTO hace el resumen del debate, contestando a cuantos han impugnado el proyecto.

Sin negar que pueda haber aspectos del derecho que deben ser tenidos en cuenta, dice que él afirma que la ley es necesaria para cortar los abusos que se cometen en la aplicación de la ley de aguas.

Si se diera con este origen a pleitos, como alguien ha afirmado, no faltarán Tribunales que hagan justicia ni Gobiernos que impongan su autoridad.

Defiende el intervencionismo del Estado para impulsar la riqueza pública.

Se reclama que los propietarios de tierras tengan derecho a abrir pozos artesianos, derecho que se reconoce, pero se olvidan esos propietarios que en el momento de abrirlos han quitado a los propietarios colindantes el agua que era de todos.

Lo que interesa a la economía del país es que se intensifique el abastecimiento de aguas.

La ley y el derecho en definitiva se someterán al bien general.

Queda terminada la discusión.

LA LEY DE SARGENTOS

Sin debate se aprueba el dictamen referente al abuso y extralimitación cometidos en el nombramiento de personal subalterno y al proyecto de ley llamado de sargentos.

Y se levanta la sesión a las ocho y media.

LA SITUACION POLITICA

Se reunen los asambleistas de varias provincias para tratar de la constitución de un consorcio

DISPOSICIONES OFICIALES

La "Gaceta" publica las siguientes:

Autorizando al Alto Comisario de España en Marruecos para que aconseje al Jefe de la zona la publicación de un dahir aprobando el plan general de obras públicas y contratación de un empréstito.

Nombrando delegado regio del Consorcio almadrabero, a don Carlos Luis Díaz Pérez.

La firma de Justicia ya conocida.

Publica la lista de los ingenieros que han realizado los ejercicios correspondientes al curso de especialización sanitaria.

DESPECHANDO CON EL REY

Ha despachado con el Rey el general Martínez Anido, que sometió a la firma de Don Alfonso varios decretos de Gobernación y Guerra.

Los de Gobernación son los siguientes:

Promoviendo al empleo de jefe de Correos, a don Francisco Regalado.

Concediendo la nacionalidad española a dos súbditos extranjeros.

Aprobando los estatutos por los cuales se regirá la Mancomunidad constituida por dos Ayuntamientos de Soria para sostener un secretario común.

Idem idem otros dos de Huesca.

Idem idem otros dos de Zamora.

Idem idem otros dos de Vizcaya.

Idem idem otros cuatro de Salamanca.

Idem idem otros cuatro de la misma provincia.

NUEVOS JUECES

Por el ministerio de Gracia y Justicia ha sido nombrado juez de primera instancia de Atienza don Teó-

LA CRISIS DE LA INDUSTRIA HULLERA

Los representantes del Sindicato Minero visitan al presidente del Consejo, exponiéndole la fórmula de solución, la que no estima aceptable, aconsejándole visiten al conde de Guadalhorce para ver si se encuentra otra fórmula

Madrid.—En la entrevista que esta mañana celebraron con el jefe del Gobierno los delegados de los mineros asturianos, Manuel Llana y Peña, le dieron detallada cuenta de la crítica situación que vuelven a pasar los mineros asturianos, toda vez que a causa de haber dos millones de toneladas de carbón almacenadas en las bocaminas y en los depósitos, los patronos han tomado la medida de rebajar a cuatro días el trabajo.

Los enviados obreros dijeron al general Primo de Rivera que apoyándose en el decreto del mes de Septiembre de 1927, que implantó en las minas la jornada de ocho horas, rebajando los salarios, pedían que se obligase a las empresas a mantener la jornada de labor

integrada, es decir, a trabajar todos los días laborables.

Primo de Rivera les dijo que los obreros podían sostener esa rebaja sin resultar muy dañados.

Llana y Peña contestaron diciendo que los obreros han de comer para luego dar el necesario rendimiento en las minas y que, aparte la obligación material de sostener las familias, mal puede hacerse eso trabajando tan solo cuatro días, por lo cual propusieron la fórmula de que sea el Estado quien adquiera esos dos millones de toneladas, remediándose la situación, que así no podrá sostenerse más de un mes.

Para apoyar su petición recordaron los delegados obreros, que ya existen en Asturias cuatro mil obreros despedidos de las minas.

El presidente del Consejo les contestó que esa fórmula era inaceptable y que mañana hablarán con el ministro de Fomento, a quien él vería esta tarde, para buscar otra solución que no fuese esa para remediar el conflicto.

Llana y Peña hablarán mañana a las doce con el conde de Guadalhorce.

Hablando con los periodistas han abundado los enviados de Asturias en manifestar que la situación de los mineros es muy difícil, añadiendo que regresarán a Asturias inmediatamente, celebrando el domingo una reunión del Comité del Sindicato Minero y un mitin por la tarde, en el cual darán cuenta a los obreros de sus gestiones en Madrid.

COMENTARIOS DE LA PRENSA

La derrota del gran partido de la derecha a' emana resulta más importante de lo que se había previsto, estando llamado a desaparecer, en plazo inmediato, el Gabinete Marx

POR EL PRESTIGIO DE LA PRENSA

Madrid.—Refiriéndose al supuesto crimen folletinesco ocurrido en un convento, del que la Prensa inglesa y francesa se hizo eco, "El Sol" dice que aquella Prensa lo recogió no como rumor, sino atribuyéndole su primera referencia a un periódico donostiarra, quien ha podido correr el peligro de una corrección gubernativa, sufriendo desde luego un agravio y un desprestigio como periódico serio y veraz.

Ha habido en el primer periódico extranjero que atribuyó injustamente al español la publicación del infundio, un descuido punible o una falta de probidad profesional, y no faltará quien aproveche la ocasión para hablarnos de un Estatuto o de otras cualesquiera leyes excepcionales, ya que el caso puede repetirse a cada momento.

La triéutica de Bilbao visitó al ministro de Instrucción para pedirle se activen los expedientes de construcción de escuelas.

FIRMA DE GUERRA

Por el ministerio de la Guerra han sido facilitados los siguientes decretos:

Concediendo la libertad provisional a cuatro reclusos.

Disponiendo que el almirante don Juan Carranza pase a la reserva que por edad le corresponde, continuando en su cargo de consejero del Consejo Superior de Guerra y Marina.

Disponiendo que el intendente don Juan Romeo pase a la segunda reserva.

Disponiendo que el intendente de división don José López Martínez, pase a la reserva cesando en la tercera región.

Promoviendo a intendente de división al coronel de Intendencia don Francisco Calvo y destinándole al mando de la tercera región.

Concediendo la Cruz de San Hermenegildo al inspector médico de segunda don Félix Echevarría.

Autorizando para adquirir por concurso un avión trimotor de bombardeo.

Confirmando la Medalla militar al teniente, hoy capitán de infantería, don Rafael Arjona.

Concediendo la Medalla de Sufimientos por la Patria a cuatro oficiales y un caid

Por nuestra parte, para salir al paso de tal maniobra, insertamos lo que en uno de nuestros editoriales decíamos a fines del año pasado, a fin de evitar la ingerencia del Poder público en las faltas de la Prensa, esto es, una organización profesional que, empezando en la Asociación provincial y pasando por la Federación Nacional, tuviese su vértice en una Federación internacional, para que toda esta serie de organismos diera al periodista una personalidad superior a la actual.

En la Conferencia internacional de técnicos de la Prensa, celebrada en Ginebra, los delegados españoles trataron de las informaciones notoriamente tendenciosas en perjuicio de la paz de los pueblos.

En el caso del diario donostiarra (semejante a otro de que fué víctima "El Sol") la publicación en todos los periódicos del mundo de la incorrección cometida por el primer periódico culpable, habría sido para éste castigo mucho más severo que el que pudiera imponerle cualquier ley; y para el periódico agraviado sería una reparación insuperable.

¡QUE APRENDAN, QUE APRENDAN!

Madrid.—El ejemplo de Alemania—comenta hoy "El Liberal" en la sección titulada *Rin Run*—es uno de los más poderosos estímulos de la política universal, viviendo este pueblo fuerte, animoso y casi redimido, quizá su época mejor.

Mucho se esperaba de la nueva Alemania; pero no tanto. Resucita, se libra de prejuicios ancestrales, se apercebe para volver a iluminar al mundo, mas no ya con los reflectores de sus armas relucientes, sino con el resplandor brioso de las nuevas auras liberales.

La Prensa de las derechas españolas pregona el ejemplo de Alemania; pero en sentido contrario, sin darse cuenta que en Alemania las derechas no representan nada, habiendo sido vencidas, revolotándose en el polvo de su última derrota. El ejemplo no está ahí; está enfrente. Pero que aprendan, que aprendan todos: monárquicos, republicanos, católicos, demócratas, socialistas. La libertad es una maestra que no ha distinguido nunca entre fieles y discípulos.

EL TRIUNFO DEMOCRATICO

Madrid.—"A B C", refiriéndose a la campaña electoral de Alemania, dice que, como se ve, la derrota del gran partido de la derecha resulta to-

davía más importante de lo que se había previsto, estando llamado a desaparecer el Gabinete Marx. Los católicos y varios populistas han perdido las ilusiones que tenían en la colaboración con la derecha.

Los socialistas es probable que reclamen para alguno de sus hombres la presidencia del Gobierno que se forme, siendo posible también renuncien a la demanda que se les atribuye y se contenten con reclamar el puesto de Canciller para algún católico de la izquierda.

El triunfo democrático refuerza el régimen republicano y la política de Locarno, sin que esto indique hayan desaparecido todas las dificultades.

Las elecciones se han desarrollado con relativa calma y en ellas han votado más de 30 millones de electores. han sido los siguientes:

Los votos obtenidos, casi seguros, Socialistas, 9.027.816, con 152 mandatos; nacionalistas, 4.344.500, con 73 mandatos; populistas alemanes, votos 3.095.000; centro católico, 3.613.000; comunistas, 3.080.000, con 54 mandatos; partido económico, 1.366.000, con 23 mandatos; populistas bávaros, 943.000, con 16 mandatos; comunistas de la izquierda, 76.885; partidos diversos, 2.717.000, con 28 mandatos.

En Berlín votó, en término medio, el 85 por 100 de los electores, y en ciertos sectores de los arrabales, más del 90 por 100.

EL "MIGUEL DE CERVANTES"

Madrid.—Respecto al nuevo crucero "Miguel de Cervantes", "El Debate" indica que le anima la idea de que ese barco no será sino portador de mensajes de paz y de felicidad entre España y los demás pueblos, sin que nunca llegue a ningún puerto del mundo sino a llevar la alegría y la prosperidad.

Para terminar—dice—, un avión está pidiendo a voces el nombre de "Clavileño", celebrando nosotros poder verlo volar por esos aires y que nos trajera nuevas de las siete cabrillas.

Regreso de peregrinos

Zaragoza.—Han comenzado a marchar los trenes especiales en que regresan a sus ciudades los peregrinos.

Hoy marchó un tren para Madrid y otro para Navarra y Guipúzcoa, siendo despedidos los viajeros por las autoridades y organizadores de la peregrinación.

NUESTRAS INFORMACIONES DEPORTIVAS

En la segunda jornada del Barcelona y Real de San Sebastián, para disputarse el campeonato de España, vuelven a repetirse los incidentes y se repite también el empate, acordándose que el nuevo encuentro se celebre después de los juegos olímpicos de Amsterdam

(Información expresamente enviada para LA VOZ DE ASTURIAS por el notab'e cronista de "El Cantábrico", "Sollerius".)

EN EL PARTIDO DE HOY HA LUCIDO EL SOL

Santander.—Durante toda la mañana el día ha estado nublado y todo hacía temer otra tarde de agua, pero a la hora de comenzar el partido ha despejado y ya en el encuentro ha lucido un sol espléndido.

La animación sigue siendo extraordinaria, habiendo llegado millares de aficionados donostiarros que dan así pruebas de su amor al Club, no importándoles el sacrificio del viaje con sus gastos y molestias.

En cambio el contingente catalán ha disminuido mucho por tener que marchar muchos a sus colocaciones y trabajo.

Las localidades han seguido siendo solicitadísimas, no pudiendo evitarse que muchos hayan hecho su agosto con la reventa.

A la hora de comenzar, el campo de Sports del Sardinero presenta un aspecto imponente.

EL TERRENO DE JUEGO

La abundante lluvia ha convertido el terreno de juego en una verdadera laguna, no encontrándose

LA CORTESÍA MONTAÑESA

Minutos antes de que Escartín ordene el comienzo de juego, se verifica la entrega por el Ayuntamiento santanderino de dos preciosas copas que regala, una para cada bando de los contendientes.

Esta gentileza es muy aplaudida. Y YA ESTAMOS CON LA EMOCION AL ROJO

Al instante de sonar el silbato del árbitro, saca la Real, suceden los segundos de incertidumbre y de no pocos nervios, viniendo el primer corner a favor de Barcelona.

Tirado por Piera, no tiene efectos. A los seis minutos es contra el Barcelona. Tira el corner Bienzobas, se repite la jugada y en ninguna de las dos ocasiones hay rematadores guipuzcoanos.

Samitier pasa a Piera, éste corre magníficamente la línea y centra un poco internado, pero la jugada no es coronada por ninguno de sus compañeros.

Reacciona la Real a la cual animan con entusiasmo sus incondicionales y podemos admirar un bien llevado avance de línea atacante, cortándose la avanzada por orsay de Cholín.

Otro ataque catalán termina en corner, pero sin consecuencias. CLARO DOMINIO DEL BARCELONA

Durante todo este tiempo se nota un claro dominio por parte de los azul-grana, pues los jugadores barceloneses dejan ver un juego más depurado y lleno de la precisa cohesión, que da lugar a manifiesta superioridad de técnica.

Hacen los catalanes combinaciones preciosas y decae la Real. Todo hace presumir que de seguir así las cosas ganarán infaliblemente los campeones de Cataluña.

CAMBIA LA DECORACION Y SURGE EL TANTO DONOSTIARRA

Los realistas van recuperando su clase y en uno de sus ataques, a los 31 minutos de juego y cuando nadie veía todavía tan claro el cambio de matiz del encuentro, anotamos un gran pase de Bienzobas a Cholín, el cual recoge, dribla y envía un nuevo pase cruzado a Kiriki, chutando éste por bajo y batiendo a Llorens.

El entusiasmo entre los donostiarros es indescriptible. Todos los distintivos caen al campo, al cual se arrojan algunos "capitalistas", en este caso posiblemente de veras, para abrazar y felicitar a los suyos.

DECAE EL BARCELONA

A partir de este momento decae el Barcelona y por el contrario se crece la Real, cuyos jugadores llevan a cabo una magnífica ofensiva, dibujando entre medios y adelantes unos avances tan artísticos como soberbios y vistosos, pero que adolecen de la falta primordial de remate, con lo cual pierden la ocasión de marcar tantos que parecían seguros y por lo tanto de llevarse a Donostia la tan ansiada como refidida victoria.

Signe la presión de la Real Sociedad y con estas características termina el primer tiempo.

En el descanso los ánimos se sobrevientan aún más para llegar al SEGUNDO TIEMPO

Saca el Barcelona, que liga algunos avances, tirando Piera superior-

mente un corner que no tiene consecuencias.

Pronto se vé que adviene el juego sucio, el reparto equitativo de la leña, haciendo Kiriki un faut a Llorens. Walter, que se encontraba a alguna distancia, se dirige hacia Kiriki y lo hace objeto de su agresión en medio de la gritería correspondiente.

Ventilado el incidente y notándose, como decimos, que los jugadores de los dos equipos se tienen no pocas ganas, anotamos una magnífica escapada de Piera, el cual corre y centra superiormente, sin encontrar el preciso rematador.

El público advierte pronto el peligro que señalan las escapadas de Piera y esto hace que la emoción suba cada vez que el extremo catalán avanza.

Reacción de la Real, que no puede evitar el que el mismo Piera y Sami hagan sus acostumbradas combinaciones de pases y centros.

En cuanto a Sagi-barba se vé bien pronto que su rendimiento no corresponde a la trascendencia del match que se está ventilando.

Los donostiarros prosiguen su juego arrollador, pero adolecen de la misma falta, esto es, que al llegar a la defensa azul grana, se echa de ver el empuje y coraje necesario para desbordarla y lanzarse al remate.

EL TANTO DEL EMPATE

A los 24 minutos de este segundo tiempo se produce la jugada que vale al Barcelona su segundo empate.

Samitier se apodera del balón y lo pasa al consabido Piera, el cual logra escaparse y avanzar corriendo maravillosamente la línea—estamos citando al mejor hombre de

de en que ha naufragado la deportividad que quedaba en España. Entiende que debía haber ganado su equipo, porque ha sido el once más peligroso en el terreno.

El gran extremo Piera ha declarado que así como el domingo debió haber ganado la Real, hoy el triunfo era del Barcelona, lamentándose de la actitud del público, totalmente parcial, por lo cual sería de celebrar que el desempate se jugase en un campo neutral, en Madrid o Zaragoza, pues hay que tener en cuenta de que de Santander a San Sebastián se tarda cuatro horas y en cambio desde Barcelona dos días.

Refiriéndose a Escartín, afirma que lo encontró con demasiado prejuicio de imparcialidad, pero en general, ante la trascendencia del partido, bien.

Platko, que tiene la cabeza vendada, se ha limitado a lamentar los constantes incidentes, a creer también que debían haber ganado y a decir que si hubiese arbitrado Escartín y no Vallana, el partido anterior, él no tendría la cabeza rota.

Samitier, ha repetido que su equipo ha jugado con más orden y por lo tanto dando la sensación de peligro, debiendo ganar. Pero ganaremos—ha dicho—siempre, siempre, siempre, eso, a pesar de que bien fácil es ver la actitud del público, de lo cual, así como de los incidentes, se ha lamentado.

WALTER, LESIONADO

De pronto, hallándose solo Walter, cae lesionado, debido a uno de sus movimientos y al hecho de encontrarse, como todos sus compañeros, medio deshecho.

Samitier baja a la defensa y desde este momento, todos los catalanes se dedican descaradamente a echar pelotas fuera, con vistas a que pasen los siete minutos que quedan de juego.

No vemos juego por ninguna parte y si solo el darse golpes siempre que pueden.

Con el nuevo empate termina por fin el angustioso encuentro, cuando ya resulta materialmente

imposible hacer película alguna del partido.

ALGO MUY LAMENTABLE

A la salida del campo se han producido algunos incidentes muy lamentables como consecuencia de la rivalidad del público, en el que los santanderinos somos los únicos neutrales y ecuatoriales.

Se han producido numerosos choques personales entre vascos y catalanes, lo mismo en espectadores, que en jugadores y directivos, con lo cual se ha dado la muestra más antideportiva.

RAPIDISIMA IMPRESION

Examinando el conjunto del partido, creemos que éste debió ganarlo la Real, aún cuando sus adelantos adolecieron repetidamente de eficacia y de coraje para desbordar la defensa contraria y rematar.

En el Barcelona lo mejor ha sido la defensa y Piera, el cual ha dado constante sensación de peligro.

Los primeros veinte minutos en que los catalanes jugaron al fútbol, hicieron pensar en una rotunda victoria para sus colores.

Lo mejor de la Real ha sido la línea de medios y conforme sucedió el domingo, el más grande, el pequeño Marculeta.

Izaguirre estuvo bien, a excepción de aquella salida que les costó el gol.

Llorens, cumplió bien.

DIVERSAS OPINIONES

Terminado el encuentro hemos estado en el Hotel del Sardinero, donde se hospedaban los jugadores del Barcelona.

Walter, que se encuentra herido, nos ha dicho que guardará recuerdo durante toda su vida de esta tar-

de Irún, Athlétic de Bilbao y Arenas de Guecho, a fin de que actúen en la Olimpiada de Amsterdam, dejándose en libertad a los donostiarros para que descansen y ventilen por fin esta refidísima final, que ha de dar el valioso título de campeones.

La Federación Montañesa de Fútbol está dispuesta por su parte a hacer valer todos sus derechos y el que la final se juegue en Santander y no en otra población, como se viene rumoreando.

UN PLAZO PARA RESOLVER

El señor Fernández Prida, de la Federación Nacional, ha comunicado a los respectivos capitanes, Samitier y Arrillaga, que les daba un plazo que fine a las ocho de la noche para conocer su acuerdo y sino resolver el organismo a que pertenece.

AGOSTO EN MAYO

Esto que parece un disparate es un fiel reflejo de la realidad, pues aparte del tiempo, todo el mundo sabe que es en Agosto cuando la ciudad de Santander adquiere to-

Teatro Jovellanos

Hoy miércoles - Tarde y noche

Programa Gaumont

«EL DEBER ANTE TODO»

por

PETE MORRISON

do su esplendor y es cuando los hoteles, comercios, cafés y en general toda la vida montañesa recobra su animación.

Pues bien, estos partidos sensacionales, que hacen que todo el mundo hable de fútbol, que los partidarios de un equipo ocupen unos cafés y los del contrario otros, así como el que los hoteles sean insuficientes, dejando en la capital de la Montaña sus pasiones y su dinero, justifica la frase un poco arbitraria, pero cierta, de que esto es Agosto en Mayo.

MI MODESTO JUICIO

Con referencia a este segundo partido, repito que debió ganar la Real, sin perjuicio de reconocer el peligro catalán, así como creo que el arbitraje de Escartín fué justo, mucho más después de recordar la indudable debilidad de Vallana en el encuentro anterior.

SOLLERIUS.

NO SE JUGARA LA FINAL HASTA DESPUES DE LA OLIMPIADA

Los elementos directivos del fútbol, es decir, los miembros de la Federación Nacional, han celebrado una reunión, acordando que se juegue el desempate para el campeonato de España, después de la Olimpiada de Amsterdam.

El Real Oviedo F. C. empató con el «Recreativo de Huelva»

Como anunciábamos, ayer martes se trasladó el equipo ovetense de Sevilla a Huelva, para contender en lucha amistosa con el equipo de aquella capital.

La concurrencia que asistió a este partido—según nos informan—fue sencillamente extraordinaria, siendo recibido en el campo el Real Oviedo con generales pruebas de entusiasmo.

Referencias de lo que fué el encuentro hay muy pocas, ya que a causa de los temporales, la línea de Andalucía estaba ayer de "nones", pero conocemos las más elementales.

El Real Oviedo hizo en general un partido mediocre, atribuyéndolo nuestro informador a encontrarse la mayoría de los jugadores resentidos del último partido jugado con los "béticos", a quienes hubo que vencer en más de un momento por fuerza de rifones. También justifica el delegado del Oviedo este empate, a que los campeones de Asturias no tomaron en serio ni un solo instan-

te el que pudieran los del Recreativo quitarles el partido, y así ocurrió, que creyendo inmóvil el 2-1 que media hora antes de finar el partido tenían los ovetenses a su favor, vino uno de esos instantes de "inspiración" y los locales empataron en medio de un griterío formidable de entusiasmo, y era para recrearse en el gozo.

El Avilese se lesionó levemente a mitad del partido, teniendo que retirarse. Esta baja trajo como consecuencia un cambio radical de puestos, llegando la modificación hasta ver a Maris en la línea media "sudando el kilo" para poner cortapisas al "sprint" de su delantero, Abdón ocupó el puesto de Angel, dicen que muy bien. También se destacó Trucha y el Cara, que fueron los que marcaron los tantos.

El empate fué a dos tantos, habiendo producido este resultado un acontecimiento en todo Huelva. Huelva decir que después de haber empatado el Recreativo de Huelva con el vencedor del "as" de

Teatro Campoamor

HOY - Miércoles - HOY

Tarde y noche

La mejor película española

"BOY"

Magistral adaptación de la popular novela de I. Rvdo. PADRE COLOMA (S. J.), dirigida por el ya famoso BENITO PEROJO; creación del simpático actor JUAN DE ORDUÑA.

Hoy - Toda completa - Hoy

DOS JORNADAS - DOS

bien más que la parte correspondiente a ambas metas.

SALEN LOS EQUIPOS

El primero que salta al campo es el Barcelona, siendo acogido con una gran ovación, en la que se mezclan algunos pitos, muy pocos, de los donostiarros apasionados.

Después sale la Real y el entusiasmo de los suyos se desborda, los cuales no solamente aplauden sino que tiran al alto toda clase de distintivos: boinas, bufandas, banderas, pañuelos y toda clase de objetos más o menos adecuados.

Las alineaciones

LA REAL ALINEA EL MISMO EQUIPO

En tanto que una verdadera nube de fotógrafos corre de un lado para otro tirando placas, anotamos la alineación de los equipos.

La Real Sociedad presenta el mismo once, esto es:

Izaguirre; Arrillaga, Zaldúa; Amadeo, Marculeta, Trino; Bienzobas, Mariscal, Cholín, Kiriki y Yurrita.

CAMBIOS EN EL BARCELONA

Como consecuencia de las lesiones sufridas por distintos jugadores, el Barcelona modifica su once, que es el siguiente:

Llorens; Walter, Más; Guzmán, Carulla, Bosch; Piera, Sastre, Samitier, Arocha y Sagibarba.

ARBITRA ESCARTIN

Conforme a lo anunciado y de acuerdo con la Nacional, es el señor Escartín, del Colegio del Centro, el encargado de arbitrar este encuentro, que ha de figurar entre los memorables del fútbol español. Le acompañan liniers del Centro.

SABINA AGUIRRE

MEMBRONA PARA NIÑOS Y NIÑAS

GRAN COLECCION DE PANELES

Los grandes calores

hacen que sintamos exageradamente el dolor más leve. Especialmente los dolores de cabeza y la hemigranja.

nos alivian tan a gusto de la mayor susceptibilidad del organismo durante el verano. Un par de

Tabletas de

Aspirina

hacen desaparecer rápidamente estos dolores. La característica exterior del empaque original es la faja encarnada acompañada de la cruz Bayer.



"PRINCIPADO"

Hoy miércoles 23

EXTRAORDINARIO ESTRENO

"LA TERRIBLE COQUETA"

Finísima comedia inspirada en la vida moderna y elegante

Un gran reparto

IRENE RICH

LUIS A TAZENSA

CLIVE BROOK

en una gran película

LA TERRIBLE COQUETA

MAÑANA

EL ELEGIDO DE MI CORAZON

Original producción cinematográfica

su equipo—para internarse y adivinar pronto el peligro de que habláramos antes. Esto da lugar a que Izaguirre se decida a salir sin medir bien el terreno, a que lo burle el extremo derecha catalán y a que chute muy cruzado sobre la puerta, de tal suerte, que el esférico toque ligeramente en uno de los largueros y penetre rápido en la red.

El entusiasmo es ahora catalán, algunos de cuyos partidarios se lanzan al campo y besan y abrazan al gran jugador, teniendo que intervenir la guardia civil para cortar tanto cariño.

Puesto el balón en juego se debilita la lucha en cuanto a juego se refiere, reanudándose la "leña", lo cual da lugar a que Escartín pare la "marcha", reuna a los capitanes y les advierte que ante cualquier intento de agresión está dispuesto a expulsar a los jugadores, así como a cortar el juego violento.

SIN EMBARGO, LLEGA UN INCIDENTE

Pero los ánimos están tan excitados, que es sumamente imposible contener las violencias, y así, al poco tiempo de celebrado el "consejillo" sobreviene un incidente entre Guzmán y Kiriki, expulsando el árbitro a los dos jugadores mencionados.

En el público se reproducen a cada instante las discusiones violentas seguidas de los consejos no muy deportivos para los jugadores de cada bando.

Por parte de ambos equipos se busca el desempate arduosamente, pero éste no llega, cuando el señor Escartín pita el primer final del partido.

La consabida prórroga

Prevía la obligada conferencia se

LA FIESTA DE LOS TOROS

En una novillada en Madrid triunfa Perlacia, a quien se ovaciona, mientras que su compañero Parrita recibe los tres avisos

EN MADRID
 Novillada extraordinaria. Toros de Santa Coloma. Buena entrada. Primero.—Parrita veroníquea bien. Muletea con valentía. Entra bien a matar tres veces. Después intenta innumerables veces el descabello y oye los tres avisos. Saln los mansos, pero no puede llevarse al toro, que milagrosamente se mantiene en pie. Se le apuntilla en el ruedo. Segundo.—Pérez Soto se ve comprometido en unas verónicas. Empieza a llover y granizar. Pérez Soto hace una faena mediana. Entra varias veces a matar con alivio y a la quinta deja una estocada. Tercero.—Perlacia instrumenta cuatro verónicas superiores. Hace una faena derrochando valor. Da un pinchazo superior y una gran estocada, saliendo herido en una pierna. (Ovación y oreja. El diestro pasa a la enfermería.) Cuarto.—Parrita veroníquea bien. Muletea con valor y deseos de agradar. Da tres pinchazos, media estocada y una entera. (Palmas) Quinto.—Pérez Soto lancea mal. Hace una faena de alivio y despacha de una estocada baja Sexto.—Perlacia es ovacionado al veroníquear.

los equipos de Andalucía, todos los jugadores tienen humos de internacionales.

El equipo andaluz parece que hizo un juego de gran acometividad, llegando al final de la lucha con una dureza de facultades extraordinarias.

El campo donde se celebró el partido, es duro, es decir, aún no le llegó la hierba, sobre la cual, el equipo campeón de Asturias sabe poner cátedra de su juego.

A las once de la noche regresaba a Sevilla el equipo ovetense. La jornada, pues, no estuvo tan mala. Mientras no se pierdan partidos, los toros son triunfos!

Próximos partidos

Probablemente el Real Oviedo juegue unos partidos en Málaga, Córdoba y en Madrid. Sobre el de Málaga quedaban pendientes las negociaciones de una conferencia que el delegado del Oviedo celebraría a las doce de la noche con la directiva del Málaga F. C.

Llegó el entrenador

Anoche, en el rápido, llegó a esta capital el nuevo entrenador del Club campeón de Asturias, mister Fiwier.

En la estación lo esperaban varios directivos del equipo ovetense y algunos aficionados. Damos nuestra más cordial bienvenida al distinguido técnico, alegrándonos de que su labor en la dirección técnica de los equipos del Real Oviedo tenga los más lisonjeros resultados.

Una conferencia interesante

Madrid.—Hoy ha dado su anunciada conferencia el profesor monsieur Carter, hablando sobre los descubrimientos en la tumba de Tutankamen.

Acompañó su disertación de interesantes proyecciones, asistiendo un numeroso y distinguido auditorio, que aplaudió al conferenciante.

LORENZO CASTILLO

Médico-Odontólogo
 Especialista de boca y dientes
 Dentaduras anatómicas sin paladar
 Incrustaciones de porcelana
 Rayos X

INFIESTO Teléfono 73

Pasa de muleta con gran valentía y endilga dos pinchazos y una estocada. (Ovación.)

Los toreros heridos
EL ESTADO DE MARTIN AGÜERO

Madrid.—El matador bilbaíno Martín Agüero pasó la noche durmiendo y sin fiebre, manifestando el doctor Segovia que confía en que cure dentro de muy pocos días.

EL PICADOR LOBATÓN

En la misma sala que Agüero se encuentra en el Sanatorio de toreros el picador Lobatón, el cual continúa en estado satisfactorio.

NO SUFRE FRACTURA EL "NIÑO DE LA PALMA"

Se ha comprobado que el "Niño de la Palma" no sufre fractura de la muñeca, creyéndose que tardará en curar unos quince días.

LA GRAVEDAD DE SANLUQUEÑO

Sevilla.—El novillero Sanluqueño, cogido el domingo en Baeza, continúa en el mismo estado de gravedad, toda vez que avanza la gangrena gaseosa.

Hoy se le ha practicado una nueva cura, viéndose que su herida es muy parecida, sino igual, a la que ocasionó la muerte de Litri.

Los médicos opinan que habrá que amputarle la pierna por el muslo.

DE SOCIEDAD

VIAJES

Llegaron de Madrid el culto ingeniero de Caminos don Carlos Santamaría García y su distinguida señora.

—Saludamos ayer en esta población al activo procurador de los Tribunales de Llanes don Tomás Esteve.

—Salieron para la Corte las cantadoras señoritas Sabina Cuelo y Pilarina Suárez y nuestro amigo el médico gijonés don Constantino Suárez.

—Salió para Bilbao nuestro amigo don José Somonte.

—Para Madrid salió nuestro amigo don José María Aparicio.

—Saludamos en esta capital a los distinguidos ribadenses don Manuel Vinjoi, médico; señor Boado, juez, y señor Royo Villanova, registrador de la Propiedad.

—Se encuentran en esta población nuestros amigos el Alcalde de Tapia don Manuel Méndez, el diputado provincial don José María Magdalena, el propietario don Francisco Santamarina y el industrial don Isidro Bovis.

—Ha regresado de Valencia, después de asistir al IV Congreso Na-

Restaurant Campoamor

cional de Pediatría, el especialista en las enfermedades de los niños don Luis Azcoitia, haciéndose cargo nuevamente de su consulta.

—Ha regresado de Madrid el culto abogado don José Álvarez Suárez, estimado amigo nuestro.

—Salió para Madrid el culto ingeniero de Minas don Luis Lafont.

—De León llegó doña Agustina Vacas, viuda de Fernández, respetable madre de nuestro estimado amigo don Francisco, culto oficial de Telégrafos en esta capital.

—Salió para Gijón nuestro amigo don Carlos Aspiroz.

—Regresaron a esta población la distinguida señora viuda de Vázquez y su bellísima hija María Luz.

—Salió para Madrid la encantadora señorita Pilar Carralero y F. Ahuja.

—Para Valladolid salió la distinguida señorita Adelina Villamil.

—Salieron para la Corte los señores de Sánchez y sus hijos Marina y Gonzalo.

—Salió para Madrid nuestro amigo don Secundino Felgueroso.

—Salen mañana para su casa de Cangas de Onís la señora viuda de Quiroga y sus distinguidas hermanas las señoritas de Dosal.

—Después de pasar unos días en esta capital, salió para Llanes nuestro estimado amigo el ex diputado provincial don Rafael María de Labra.

—Saludamos ayer en Oviedo a nuestro amigo el Alcalde de Castropol don Fernando Campoamor.

—Regresaron a esta población el culto funcionario del Ayuntamiento y amigo nuestro don Rafael Noriega y su bella esposa.

—Salieron para la Corte la distinguida señora doña Isabel Vereterra y su bella hijita Isabelita.

—Regresó a esta población nuestro

CUARENTA AÑOS DE ÉXITO
REAL SIDRA ASTURIANA
 (CIMA EXTRA)
 del Excmo. Sr. D. José Clima
 García (Oviedo)

¡OJO, NOVIOS!

No compréis un solo mueble sin antes visitar el almacén de CARLOS con o sin licencia. No hay en Asturias quien venda más barato.

Santa Clara

(FRENTE AL CUARTEL DE INGENIEROS)
 OVIEDO—Teléfono 7-92

Grandes talleres mecánicos de Cantería y Marmolería

Campomanes, núm. 24—Teléfono 7-27—OVIEDO
 CONSTRUCCIONES DE OBRAS POR CONTRATA Y ADMINISTRACION

Estructuras de Mármol y Cantería para chapeados de Fachadas

MARMOLES DE TODOS LOS COLORES

CATALOGOS Y PRESUPUESTOS GRATIS

NOTICIAS DE ULTIMA HORA

Patrocinada por el Centro Asturiano de Madrid, se celebra en la Latina una brillante función, representándose con extraordinario éxito la obra de Torner "La Promesa", y leyéndose unas interesantes cuartillas de Diego San José en que canta las bellezas de la región

LOS ASTURIANOS

Madrid.—En el teatro de la Latina se ha celebrado esta noche una función patrocinada por el Centro Asturiano, representándose, con mayor éxito, si cabe, que en noches anteriores, la obra "La Promesa", de la que son autores del libreto Fernando Dicenta y Alfredo Esco-sura y de la música el maestro Eduardo Torner.

El teatro ofrecía brillante aspecto con todas sus localidades ocupadas, advirtiéndose la presencia de las más significadas personalidades de la colonia asturiana con sus familias.

Al terminar el primer acto el actor Navarro dió lectura a unas cuartillas de Diego San José, llenas de emoción, recordando en ellas que si él, por su nacimiento, es madrileño, por su sangre es asturiano como lo eran sus padres.

Entona un canto a las bellezas de aquella tierra, de la que se declara ferviente admirador, complaciéndose en hacer un elogio de los autores de la obra por su intención y por su esfuerzo laudable y en proclamar la conveniencia de llevar al teatro este tipo de obras regionales, porque con ellas se da a conocer al gran público motivos musicales y costumbres interesantes, que de otra forma no serían conocidas.

Se aplaudió con mucho entusiasmo al actor y al autor de las cuartillas.

Había anunciadas otras del académico Ramón Pérez de Ayala, pero Navarro se adelantó a decir que el gran escritor no podía asistir ni enviar el trabajo, por encontrarse enfermo.

Intervino en la obra el cantante "Polencha", que fué muy aplaudido, viéndose obligado a repetir varias canciones.

Estimado amigo el competente ingeniero-director de los Económicos don Antero Suárez Coronas.

ENFERMA

Con motivo de la dolencia, por fortuna carente de toda importancia, que estos días aqueja a la distinguida señorita Josefina de las Alas Fumariño, llegó de Avilés su sobrina la encantadora señorita Sofía Caso de los Cobos.

FIESTA ONOMASTICA

Ayer celebró su fiesta onomástica la distinguida señora de don Gaspar Cienfuegos y Jovellanos, la que recibió ayer a muchas personas de la buena sociedad ovetense, que fueron a felicitarla, siendo obsequiadas todas con la esplendorosa acostumbrada por los señores de Cienfuegos Jovellanos.

UN THE

Hoy recibirá a sus amistades el señor marqués de la Rodríguez, a las que obsequiará con un the, teniendo seguramente, como todas las reuniones de tan señorial casa, el sello de la distinción.

COMEDIA QUE NO GUSTA

Madrid.—En el Fontalba se ha estrenado la comedia de Navarro y Varela "El doctor de moda".

La obra no gustó.

FALLECIMIENTO REPENTINO

Figueras.—Cuando se hallaba presidiendo una sesión en el Círculo Mercantil don Ramón Basols, se sintió enfermo repentinamente, falleciendo en el mismo salón.

BANQUETE AL PRESIDENTE

Madrid.—Esta noche, en el Restaurant Molinero, ha tenido lugar el banquete con que obsequian al presidente del Consejo los presidentes de las Uniones Patrióticas, aprovechando la circunstancia de reunirse en Madrid con motivo de las sesiones plenarias de la Asamblea Nacional.

CRIMEN PASIONAL

Madrid.—En Puente Vallecas Juan Santamaría La Riva, de 18 años, sostenía relaciones con la joven de la misma edad Angeles Rico.

Hace días se disgustaron a causa del violento carácter del novio.

Este encontró en la noche de hoy a Angeles, y la instó a reanudar las relaciones; pero al negarse la muchacha, Juan, lleno de ira, la acometió bárbaramente con una navaja cabritería, produciéndole varias heridas, una de ellas muy grave en el vientre.

La chica llevaba en brazos, en el momento de la agresión, a una sobriñita de 18 meses, la que también resultó herida en una pierna, por fortuna leve.

El agresor intentó suicidarse, dándose varios tajos en la cabeza, pecho y otras partes del cuerpo.

EL VUELO DE FRANCO

Washington.—El embajador de

BIBLIOGRAFIA

"La práctica de la Escuela activa", por Adolfo Ferrerie, doctor en Sociología, director de la Oficina Internacional de las Escuelas nuevas, profesor del Instituto J. J. Rousseau, de Ginebra. Traducción, prólogo y notas de R. Tomás y Samper, profesor de Escuela Normal, director de estudios del Asilo de Nuestra Señora de la Paloma, de Madrid.

Esta obra, llena de interés y sugestión, complementa "La Escuela activa", del mismo autor, de la que constituye la necesaria segunda parte. En ella expone el sabio pedagogo Ferrerie las experiencias hechas por sí mismo con un grupo de alumnos, aplicando, con verdadera fe de apóstol, los principios teóricos expuestos en "La Escuela activa". Estas experiencias alcanzaron el éxito más rotundo, y sirven de guía luminoso para cuantos sienten el deseo de renovar los métodos pedagógicos y aspiran a conocer y a seguir los principios de la Escuela activa, que es la escuela del porvenir.

Los profesionales de la educación encontrarán en "La práctica de la Escuela activa" una mina inagotable de consejos, de sugerencias y de ejemplos para conducir a sus alumnos, mediante la actividad espontánea, a la posesión del hábito y del sentido de la investigación y a que nazca y perdure en ellos el amor al trabajo.

El ilustre profesor ginebrino Mr. Meyhoffer dice: "Este libro es un manual. Tanto los maestros como los padres han de obtener un provecho considerable de su lectura".

La versión castellana está hecha y adicionada con un interesante Apéndice sobre "La Educación Nueva en los Pueblos del Oriente Europeo", por el profesor Sr. Samper, el traductor de "La Escuela activa".

España ha comunicado al Gobierno americano el proyectado vuelo y el itinerario que seguirá el avión, que será el siguiente:

Azores - Halifax - Cuba-México - San Diego de California-Seattle-Alaska-Asia.

PERECEN TREINTA Y CUATRO NIÑOS

Moscou.—Una canoa de vapor, ocupada por ochenta niños, ha naufragado.

Perecieron ahogados treinta y cuatro niños.

EN PERSECUCION DEL CRIMINAL

Barcelona.—De Ballbona han salido 300 somatenistas en persecución del loco criminal; y de Rocadoura ha salido un individuo por cada familia, también en persecución de dicho sujeto.

Se trata ahora de averiguar si en la comarca donde vivía el criminal existe algún curandero, al cual se atribuye haberle dicho al asesino lo del "mal de ojo".

Ayer se creyó, por confidencias recibidas, que se conocía ya el lugar donde estaba oculto el asesino, pero las confidencias eran falsas.

Las noticias recibidas a última hora dicen que aún no ha sido capturado el criminal.

SE AGRAVA EL CONFLICTO TEXTIL

En Berga se ha agravado el conflicto textil, extendiéndose el paro a siete fábricas, motivo por el cual el gobernador civil ha regresado, manifestando que no irá a Madrid hasta que no se resuelva dicho conflicto.

Para Berga ha salido el delegado regional del Trabajo, a fin de conferenciar con patronos y obreros y ver de llegar a un acuerdo.

Está en prensa y aparecerá en breve "La Libertad del Niño en la Escuela activa", del mismo autor, y también traducida por el profesor señor Samper, que completa y termina "La Escuela activa".

"La Práctica de la Escuela Activa" forma un hermoso volumen en cuarto, de nutrida lectura, clara impresión con tipos nuevos. Pertenece esta obra a la Biblioteca Moderna de Filosofía y Ciencias Sociales, bien conocida del público estudioso, que con tanto éxito viene publicando la Editorial Beltrán. Se vende a ocho pesetas en rústica y a diez lujosamente encuadrada en tela, con rótulos dorados, en todas las librerías de España y de América y del Extranjero.

Pedidos a la Librería Española y Extranjera de Francisco Beltrán, Príncipe, 16, Madrid.

¿QUÉ LE FALTA?

Es guapa; tiene buen gusto para vestirse, tiene conversación interesante. Su bella figura le atrae muchos novios pero todos se van pronto... ¿Por qué? Porque no se perfuma. El perfume atrae y retiene.

Droguería - Perfumería y Ortopedia

Panizo y Vega

Plaza de la Escandulera OVIEDO

Lea usted "La Voz de Asturias"

¡UN MILLON DE LIBRAS!

Es un estupendo regalo en moneda Inglesa; pero también tiene importancia extraordinaria como cifra de ventas de la Fábrica de Chocolates "AGUSTINA". Esta contundente manifestación de su crédito es la mejor afirmación de su calidad.

"AGUSTINA" El mejor Chocolate
 Venta en los establecimientos más acreditados

ENVIOS A TODA ESPAÑA

"AGUSTINA" - UJO

INFORMACIONES DE LA REGION

MIERES

EL ENCAUZAMIENTO DEL RIO CAUDAL SERA EN BREVE PLAZO UN HECHO

Las halagadoras noticias que acabamos de recibir ponen en este ambiente de intranquilidad y penuria en que ahora vive la sufrida clase trabajadora que en número tan considerable hallábase privados del diario sustento por falta de ocupación, una nota de optimismo y aun más la satisfacción grande de ver amparados a tantos padres de familia que con estoica resignación vienen padeciendo las consiguientes penurias por falta de trabajo.

Muy negro se presentaba ahora el horizonte frente a este pavoroso problema de la mina, que obliga a la pérdida de salarios contando como contábamos ya con estos otros hombres que diariamente en caravanas interminables partían en diferentes direcciones buscando trabajo y con ello el pan de sus hijos.

Esta situación verdaderamente insostenible no podía de ninguna forma pasar desapercibida al Gobierno ni a nuestras autoridades, muy especialmente a este Ayuntamiento, que tan de cerca toca sus consecuencias y a cuya casa día por día llegaban las lamentaciones de estos pobres padres de familia.

En la última sesión del Pleno se adoptaron importantes acuerdos con referencia a problema tan agudo y rápidamente se cursaron diferentes telegramas al Gobierno interesando la pronta solución del mismo o el modo de hallar trabajo para estos obreros que desde tiempo inmemorial sufren las consecuencias del paro.

Por otro lado, el activo alcalde señor Sela, en Madrid actuaba con tesón y verdadero interés a fin de conseguir para el pueblo de sus cariños, sino una solución completa del problema por el momento, sí el medio de realizar pronto aquellas obras que siendo de capitalísima importancia para la villa pudiese a la vez en ellas ocupar a los sin trabajo.

Todo ello, como verá el lector, ha dado su fruto.

El ministro de Fomento, señor conde de Guadalhorce, en contestación al telegrama que este Ayuntamiento le envió, contestó lo siguiente:

"Señor Alcalde-Presidente del Ayuntamiento de Mieres.

Mi querido amigo: En contestación a su telegrama, en el que me recomienda se activen las obras del encauzamiento del río Caudal, tengo el gusto de manifestarle a usted que ha salido para esa el ingeniero señor Santamaría, quien sobre el terreno adoptará las medidas precedentes para un rápido impulso a los trabajos de referencia."

Y el señor Sela, alcalde de Mieres, remitió ayer desde Madrid el siguiente telegrama:

"Ministro de Fomento dice que envió al señor Santamaría para que vea cuanto refiérese canalización, desviación Norte y puente Ujo, poniendo en definitiva proporción correspondiente estado actual, emitiendo informe firmará seguidamente y emprenderán trabajos simultáneos. Conviene pónganse órdenes Santamaría personal técnico.

Esté al tanto con su valiosa ayuda elementos Corporación municipal. Escribo, Sela."

Por todo ello podemos adelantar que Mieres está de enhorabuena.

Falta le hacía, después de esta dura prueba a que viene sometido, verdadera fuente de riqueza si sus industrias básicas encontrasen la protección debida!

DEL MUNICIPIO

Orden del día para la sesión ordinaria que la Comisión municipal Permanente celebrará mañana: Lectura del acta de la sesión anterior.

FERRETERIA

Eugenio Alonso

Rúa, 1 y Altamirano, 2

Teléfono núm. 6-33

OVIEDO

Comunicaciones oficiales.

Distribución mensual de fondos. Balance de las operaciones de contabilidad.

Instancias solicitando autorización para la apertura de establecimientos.

Instancias para la colocación de cruces.

Instancia de doña Herminia Menéndez, de Requejo, ofreciendo en arriendo un local para la escuela municipal de Brañanoveles.

Instancia de los vecinos de Tablado, pidiendo el arreglo del camino.

Instancia de los vecinos de Oñón, en súplica de que se ejecuten las obras de encauzamiento del río San Juan.

Instancia de los vecinos de Pradorredondo, Redespines, El Campo y otros caseríos, solicitando el arreglo del camino.

Instancia de la Agrupación Cultural y Recreativa, de La Peña, en súplica de una subvención.

Instancia de don Felipe Sarabia, en súplica de que se le enajene un solar de la propiedad del Municipio, para emplazamiento de un dispensario.

Instancias solicitando socorros en metálico.

Moción del señor González Peña, proponiendo se abra concurso para la adjudicación de cinco pensiones a otros tantos pobres del concejo mayores de 80 años.

Informes de la Dirección de Obras municipales, en expedientes de construcción.

Cuentas.

Corresponsal.

LUISA ALONSO

MODISTA

Confeción por el método Santalucía

Confeción elegante

Se pasa a recoger el género y probar a domicilio

AVISOS: Teléfono 130

LA CORREDORIA

INFIESTO

EL ASUNTO DE LAS AGUAS DE BIEDES

Una comisión de vecinos del pueblo de Biedes acude a nosotros para que, por mediación de estas columnas, expresemos en nombre de éstos su mayor agradecimiento hacia el señor Delegado gubernativo de este partido con motivo de la visita que en unión de las autoridades municipales de la villa, practicó éste en la mañana del viernes, inspeccionando con todo detenimiento los abrevaderos y fuentes de dicho pueblo.

Dichas autoridades fueron recibidas en el pueblo por numerosos vecinos, escuchando atentamente el señor Delegado a una comisión de éstos, que sobre el terreno le fueron exponiendo los perjuicios de la traída de aguas a la villa, dándole el señor Delegado toda clase de explicaciones y prometiéndoles estudiar con verdadero interés el proyecto para que ésta sea resuelto con la más estricta justicia, sin perjudicar los intereses de ambos pueblos.

Dichos vecinos quedaron altamente complacidos de las explicaciones que les dió el señor Delegado, a quienes desean hacer patente su agradecimiento.

Corresponsal.

Se vende en Lugones

En el cruce de las carreteras se venden dos casas compuestas de bajo y piso, una de ellas destinada a establecimiento, dos patios y lagar con sus correspondientes casquerías, almacén y gran bolera. Para el lagar tiene entrada por dos sitios.

Para más detalles entenderse con Marcelino Alonso, Magdalena, 26. Peluquería. Oviedo.

El mejor de los laxantes

GRAINS DE VALS

evita las infecciones intestinales

Dosis: Uno o dos granos al cenar

AVILES

LA JUVENTUD CATÓLICA

Con gran brillantéz se celebró el pasado domingo en el Teatro Paicón Valdés el anunciado solemne acto de la entrega, a las Juventudes católicas de esta villa, de la valiosa bandera regalo de la bellísima presidenta de honor de dicha Asociación señorita Isabelina Rodríguez Puerta.

El teatro, presentaba vistoso golpe de vista ocupadas totalmente las localidades. En el escenario, tomaron asiento los jóvenes que componen la Juventud católica de esta villa y nutridas representaciones de las Juventudes católicas y marianas y luses de Gijón, Oviedo, Bobes, La Felguera, San Tirso y San Marcos, presididas por el ilustrísimo señor Obispo de la diócesis don Juan Bautista Luis Pérez, quien tenía a su derecha a la madrina de la bandera señorita Isabelina Rodríguez Puerta y a su izquierda al Alcalde de esta villa don José López Ocaña.

Dió principio el acto leyendo unas sentidas cuartillas la gentilísima presidenta de honor de las Juventudes católicas de Avilés y donadora de la bandera, quien dijo dirigiéndose a la juventud, que al entregarles la bandera bajo la advocación de la Virgen de las Batallas, recordaba aquellas frases del general Prim en la batalla de los Castillejos "Las mochilas podeis abandonarlas porque son vuestras, pero la bandera, no, porque es de la Patria" y exhortándoles a mantener incólume la bandera que ella les entrega, espera que, como aquellos heroicos soldados, no la abandonen y que como ellos, ganen batallas espirituales para Dios.

Las frases de la simpática señorita Rodríguez y Suárez Puerta, son acogidas con estuendosa ovación.

A continuación pronuncian sentidos discursos los señores don Genaro Gallán Blanco, presidente de la Juventud católica de Avilés; don José María Gutiérrez, secretario de la misma, y los señores don Carlos Perlado, de la Federación Diocesana de Oviedo; don Fernando Vázquez Prada, secretario de la Juventud católica de Aller, y don Florentino Carreño, de la Juventud católica de Oviedo, quienes dirigieron frases de aliento en frases llenas de elocuencia para nuestros jóvenes católicos y párrafos de cordial saludo para nuestra villa, siendo todos calurosamente aplaudidos.

Finalizó la solemnísimas ceremonia el señor Obispo, quien con palabra cálida y elegantes párrafos, pronunció un magistral discurso, verdadera joya del arte oratorio. Al terminar sus brillantes palabras el ilustrado Prelado, todo el público, puesto en pie, le tributó una clamorosa ovación, terminándose con esto este acto de propaganda social católica.

Luego, en el Centro de Acción Social Católica, se celebró un banquete presidido por la presidenta de honor de la Juventud católica

señorita Isabelina Rodríguez y Suárez Puerta, y al que asistieron cerca de cien comensales, transcurriendo el ágape en medio del mayor entusiasmo y armonía, pronunciando sentidos brindis el presidente del Centro de Acción Católica don José María González Alonso y los señores don Waldo F. Blanco, profesor de las graduadas de Oviedo; don Carlos Perlado y don Florentino Carreño, hablando por último el presidente de la Juventud católica de Avilés don Genaro Gallán Blanco, quien agradece su cooperación a todos aquellos que contribuyeron a realizar estos actos.

EN LA FILARMÓNICA

Invitada por la Filarmónica de Avilés dió un gran concierto en el Palacio Valdés la Orquesta Sinfónica de Madrid que dirige el eminente maestro Fernández Arbós.

Esta agrupación artística que año tras año regala a los buenos aficionados avilesinos con lo mejor de la música clásica, ejecutó el pasado domingo un programa selectísimo a base de obras de Mendelssohn, Bela Bartok, Dukas, Tschaskowsky, Albéniz-Arbós, Prokofreff y Wagner, interpretadas magistralmente y premiadas con aplausos calurosos por el auditorio.

Para este concierto, la Filarmónica tuvo la gentileza de invitar a los muchachos que integran la masa coral del Orfeón de Avilés, este rasgo simpático de la Filarmónica esperamos se repita en lo sucesivo, ya que ello no perjudica a dicha Sociedad por ocupar los orfeonistas localidades que no usan los señores socios de la Filarmónica y contribuiría a fomentar aún más entre la gente obrera la afición a las bellas artes de la música.

NECROLÓGICA

Inesperadamente falleció en su casa de esta villa el conocido señor don Alfonso Cafiamaque y Elías, delegado en Asturias, con residencia en Avilés, de la importante Sociedad de Ferrocarriles M. Z. A.

El finado señor, que había hecho de esta villa su segunda patria, se había captado de todos los avilesinos el respeto y consideración que merecían sus altas dotes de caballero bondadoso y servicial, condiciones siempre puestas al servicio de toda causa noble.

La conducción de su cadáver al cementerio de La Carriona constituyó una verdadera manifestación de duelo, prueba inequívoca de la dolorosa impresión causada por su súbito fallecimiento.

En paz descanse el señor Cafiamaque y Elías y reciba su apenada familia nuestro pésame más sentido, deseándole al mismo tiempo la entereza necesaria para sobrellevar este rudo golpe de la adversidad.

Corresponsal.

Talleres de construcción y reparación de carrocerías, accesorios de carrocerías.—Pintado al "Duco"—JOSÉ RODRIGUEZ, Fray Ceferino, núm. 12. OVIEDO

LLANERA

LETRAS DE LUTO

En la madrugada del último jueves ha dejado de existir repentinamente en el barrio de Coruño el estimado amigo y convecino don José Muñiz, portero-guarda de la Fábrica de Explosivos de Coruño. Su óbito ha sido muy sentido por ser una persona de trato afable y servicial para con todos.

Con numeroso acompañamiento fueron conducidos el pasado viernes los restos mortales de tan estimado convecino al cementerio parroquial de Rondiella, y a continuación se celebraron solemnes funerales por su eterno descanso, viéndose dichos actos muy concurridos, dadas las simpatías y prestigios de que gozó en vida el extinto señor.

A su apenada familia y de una manera particular a su hijo don Ovidio Muñiz, ilustrado maestro nacional de Lugo de Llanera y particular amigo, les reiteramos el testimonio sincero de nuestra condolencia.

¡Descansen en paz tan estimado amigo don José Muñiz!

MES DE LAS FLORES

En la capilla de la Fábrica de Explosivos de Cayés se viene celebrando con la debida religiosidad el ejercicio de las flores, acudiendo a las mismas gran número de fieles.

Corresponsal.

BELMONTE

DIGNO DE ENCOMIO

De rumor público antes, y después confirmado por nuestro digno Alcalde don José Antonio Vigil, nos hemos informado del laudable propósito de la plebana hija de esta villa doña Concha Heres de Menéndez de Luanca.

Enterada sin duda de lo mal que aquí se desenvuelve la enseñanza, por alta deficiencia de los locales destinados a tal fin, y respondiendo a un espíritu humanitario y altruista, que sólo los corazones magnánimos saben guardar, hizo el encargo al señor Alcalde de que buscarse un sitio donde levantar un edificio-escuela, completamente nuevo, y por lo tanto que respondiera a todas las exigencias de la Pedagogía moderna, encargándose de sufragar los gastos que origine tal obra.

También tenemos entendido que la insigne autora de tan hermoso proyecto, es tal su modestia que rechaza todo homenaje que pudiera significar agradecimiento del pueblo hacia ella, llegando hasta el extremo de no consentir que las Escuelas fundadas y costeadas por ella lleven su nombre.

No estaríamos conformes con nuestro Ayuntamiento si este deseo se llevase al pie de la letra. No quiere esto decir que el proceder de doña Concha Heres sea en este punto censurable, no, antes al contrario; pero quizás por eso mismo, por constituir un lunar—de los escasos que hay—entre los ricos, entre los que les sobra el dinero y no sienten satisfacción dedicando parte de él, aunque sea exigua a una obra cuyos frutos redunden en beneficio de los demás, es por lo que la creamos digna de todo homenaje, para que su obra constituya así un doble ejemplo, el de la obra en sí y el que ofrecerá la manifestación de agradecimiento y agasajo merecido a tal ilustre dama.

Nosotros propondríamos que aún en contra (lo sentimos) del pa-

recer de doña Concha—se rotulen las Escuelas con su nombre, y que el día de la inauguración, una nutrida comisión que represente al pueblo—no solamente se entienda aquí autoridades gubernamentales—le hiciese presente, de la forma que mejor parezca a nuestro culto Alcalde el profundo agradecimiento de toda la villa.

DE COMUNIONES

El día 17, con motivo de la festividad del día, tuvo lugar en nuestra iglesia parroquial el acto de recibir la primera Comunión las más niñas Josefina Vigil Fernández, Felisa Esther Alvarez González, Elena Menéndez González, Maruja Alvarez y Carmina Peliz.

Todas primorosamente adornadas, luciendo hermosas galas, muy en consonancia con el solemne acto, guardando una corrección exquisita, hicieron su primera Comunión, dándose cuenta de la transcendencia del acto; se nos antojaba una visión celestial, pues en aquel instante se nos figuraba que el cielo debe estar lleno de estos seres en trajes de primera Comunión.

Nuestra enhorabuena a las madres, que con tanto gusto y devoción supieron patentizar una vez más ese cariño indefinible que por sí solo sabe llevar a los hijos a la buena senda.

C. A.

CARBAYIN

TEATRALES

En nuestro primer Centro cultural se celebró el domingo la anunciada función a cargo del Cuadro Artístico de La Magdalena, que interpretó muy bien la comedia "Padre, la afición me mata, o la fuga de Donata" y el "Guardia Cumplidor", cosechando muchos y muy merecidos aplausos esos entusiastas jóvenes.

Todos, absolutamente todos, estuvieron bien, predominando las señoritas Arvelina Alonso y Carmina Suárez, que nos dieron la sensación de muy buenos artistas.

Que sigan por ese camino y recibirán con creces los frutos de su labor.

Corresponsal.

RESTAURANT

PAREDES Y RAMOS

Plazuela Riego, 6.—Teléfono 430

Consomé de pescado.
Huevos mimosa.
Arroz a la criolla.
Salmón a la parilla y frito.
LAMPREA A LA ASTURIANA.
Langosta a la primavera.
Lenguados legítimos.
Salmonetes a la vasca.
Anguilas a la casera y fritas.
Merluza a la minuta.
Besugo salsa verde.
Truchas al sartén.
Espárragos a la gitana.
Riñones a lo señóito.
Lengua a la moderna.
Manos de cerdo estofadas.
Ternera con setas del tiempo.
Lomo de cerdo al jugo.
Pollo a la pastora.
Cordero a la manchega.
Capón con guisantes.
Chuletillas al picatoste.
Filetes a la milanesa.
Bistec a gusto del cliente.

POSTRE

Queso y tarta de almendra—Flan.
Brazo de gitano—Torta duquesa.
Pastas—Fresas—Queso.
Cocina casera—Servicio al cubierto y a la carta.

Redacción de "La Voz de Asturias"

Apartado núm. 29

CESAR LÓPEZ

JOYERÍA Y RELOJERÍA

TALLER DE REPARACIONES EN ALHAJAS Y RELOJES

Ramón y Cajal, 6—OVIEDO

ÓPTICA MODERNA

MARAÑA, GÓMEZ Y COLLADO-FRUELA, 2—OVIEDO

LENTE, GAFAS, PRISMÁTICOS

APARATOS, ACCESORIOS

Y TODA CLASE DE TRABAJO

BAJOS FOTOGRAFICOS



La debilidad mina la energía nerviosa y destruye el vigor y la juventud, produciendo la

Neurastenia

Reconstituya sus energías con

Jarabe de

HIPOFOSFITOS SALUD

Cerca de medio siglo de éxito creciente. Aprobado por la Real Academia de Medicina.

Pedid JARABE SALUD para evitar imitaciones.

INFORMACION DE GIJON

Los propietarios de las casas de la Plaza del Carmen siguen presentando su conformidad a la reforma y haciendo el ingreso de los derechos porque tributan

LA SESION MUNICIPAL

A las doce y media de la mañana de ayer celebró sesión extraordinaria la Comisión municipal Permanente.

La presidió el alcalde en funciones señor Valdés Cores, y asistieron los vocales señores Eguren, Francia, Menéndez (don Rufino) y González Cienfuegos, y como suplentes los señores Soria y Rodríguez Ponga.

El único asunto a tratar fué el dar cuenta del Real decreto publicado en la "Gaceta" del 20 del actual, por el cual se da carácter oficial al Congreso de secretarios e interventores municipales, que se celebrará en Zaragoza, y disponiendo que los Ayuntamientos den facilidades a sus empleados para la asistencia a dicho Congreso.

Como la Junta del Colegio de secretarios e interventores de Asturias, designó por unanimidad para acudir a ese acto, al secretario del Ayuntamiento de Gijón don Fernando Diez Blanco, este señor solicitó permiso de la Penmanente, que se lo concedió en el acto.

A continuación de ese Congreso se celebrará el nacional municipalista, también en la capital aragonesa, sobre el que ya manifestó hace días el alcalde señor Tuya que sería posible que se trasladara de Madrid a Zaragoza, y en consecuencia la Comisión Permanente acordó designar como representante en ese Congreso al alcalde en propiedad y al secretario señor Diez Blanco, aprovechando la circunstancia de hallarse este señor en Zaragoza durante esos días, y a un concejal por si no pudiera asistir el alcalde.

El Congreso de secretarios e interventores se celebrará en los días 23 al 28 del actual, y el municipalista, del 28 de Mayo al 3 de Junio.

Seguidamente se levantó la sesión.

EL "SEYDLITZ" En las primeras horas de la mañana, entró ayer en el Musel, procedente de Coruña, el trasatlántico alemán "Seydlitz", que procede de Habana y condujo para nuestro puerto más de un centenar de pasajeros.

A las diez de la mañana zarpó para Santander.

EL "ESPAGNE" También llegó ayer a nuestro puerto exterior, procedente de Saint Nazaire, el trasatlántico francés "Espagne", en viaje a Cuba y México.

Recogió buen número de pasajeros y zarpó por la tarde.

EL DESCANSO DOMINICAL En virtud de acuerdo de la Delegación local del Consejo del Trabajo, y en cumplimiento de la ley de Descanso dominical, se prohibirá en todos los mercados y tiendas la venta de géneros pertenecientes al ramo de tejidos, paquetería y calzados, y en los puestos de carácter mixto, o sea en donde además de dichos géneros se expende pan y otros comestibles, se limitará a éstos la venta, retirando los otros artículos no comestibles de la vista del público.

Los contraventores de esa disposición serán denunciados a la Alcaldía para imponerles la multa correspondiente.

LA AMPLIACION DE LA PLAZA DEL CARMEN Continúa prestando su conformidad o ingresando los propietarios afectados con la reforma de la Plaza del Carmen.

Don Ramón Muñiz, ingresó ayer la cantidad que le corresponde abonar por plus valía.

También don Joaquín de la Torre visitó ayer al alcalde en funciones señor Valdés Cores, para manifestarle su conformidad con la cantidad que se le asigna, pero añadiendo que enviará una carta haciendo determinada objeción.

LA CANALIZACION DEL PILES El alcalde en funciones señor Valdés Cores, pasó ayer a los propietarios afectados por las obras de canalización del Piles la nota de tasación de los terrenos que se han

de ocupar, hecha por el perito, a fin de que ellos hagan las observaciones que estimen pertinentes.

De no conformarse con esta tasación tendrán que nombrar otro perito.

UNA CONMINACION

Por la Alcaldía se ha oficiado a la Compañía Popular de Gas y Electricidad, conminándola para que en el término de cuarenta y ocho horas, arregle el pavimento de las calles asfaltadas que ha tenido que levantar recientemente, y caso de no hacerlo, se le impondrán 75 pesetas diarias de multa.

JUNTA DE SANIDAD

Mañana, a las cuatro y media de la tarde, se reunirá la Junta municipal de Sanidad, para tratar los siguientes asuntos:

Expediente instruido a un veterinario municipal.

Dicho expediente se halla a disposición de los señores vocales para que puedan examinarlo.

NOTA OFICIOSA

Se recuerda que el día 31 del actual finaliza el periodo voluntario de expención de cédulas personales.

Transcurrido dicho día, entran en periodo de apremio y se cobrarán por la vía ejecutiva con los recargos consiguientes.

LOS EMBARQUES DE CARBON

Durante la pasada decena, se cargaron las siguientes cantidades de carbón por los puertos de Gijón-Musel:

Musel.—Ferrocarril de Langreo. Turno extraordinario 2,976 toneladas. Turno ordinario, 3,622.

Dársena, 3,603.

Total embarcado por el ferrocarril de Langreo, 10,201 toneladas.

Musel.—Ferrocarril del Norte, cargadero de la Junta de Obras, 14,539 toneladas. Grúas chicas, 1,342.

Total embarcado por la Junta de Obras, 15,871 toneladas.

Total embarcado por ambos ferrocarriles, 26,082 toneladas.

SECCION MARITIMA

Persisten el régimen de chubascos, y los vientos duros del cuarto cuadrante.

A la puesta de sol señalaba el barómetro 767 milímetros.

El telegrama del Observatorio dice:

"Tiempo de aguaceros en el Cantábrico".

Entradas

Seydlitz (alemán), pasaje, Coruña.

Espagne (francés), idem, Saint Nazaire.

Aller, pinos, San Ciprián.

Rabat, vacío, Alicante.

José María, mineral, Santander.

Alfonso Senra, vacío, Barcelona.

Luis, mineral, Bilbao.

Asunción, vacío, Requejada.

M. Faro, pinos, Betanzos.

Magdalena, vacío, Santander.

Salidas

Seydlitz, pasaje, Santander.

Espagne, idem, Coruña.

P. Castillo, vacío, Vivero.

Kylesirth, idem, Bilbao.

Carmen, carbón, Santander.

GACETILLAS

PARA LOS AUTOMOVILISTAS

En el "Boletín Oficial" del día 2 del actual, se recuerda a los propietarios y conductores de automóviles, que la Patente Nacional no les exime de la obligación de llevar la libreta de circulación del coche.

ESPECTACULOS

Teatro Campoamor.—Para hoy, a las siete y cuarto y a las diez y cuarto, las películas "El infortunio Charlot" y "Boy".

Principado.—Para hoy, a las siete y cuarto y a las diez y cuarto, las películas "Actualidades Gaumont", "Una aventura de Carnaval" y "El deber ante todo".

Teatro Jovellanos.—Para hoy, a las siete y cuarto y a las diez y cuarto, las películas "Actualidades Gaumont", "Una aventura de Carnaval" y "El deber ante todo".

Patatas

nuevas de VALENCIA se reciben vagones diariamente.

Soliciten precios.

FRANCISCO OREJAS

Almacenista de coloniales y cereales

Cervantes, 21—Oviedo

Teléfono 9-38

ROPERO DE NUESTRA SEÑORA DE COVADONGA

Hoy, a las doce de la mañana, celebra su junta acostumbrada el Ropero de Nuestra Señora de Covadonga.

Enfermedades de los ojos

E. Junceda

Oculista del Hospital Provincial

Consulta de 11 a 1 y 4 a 6

Fruela, 1, 2.º Teléfono 2-5

DIA DE RETIRO

En las Esclavas del Sagrado Corazón de Jesús, será el día 24 del actual el Retiro mensual para señoras, que dirigirá el reverendo padre Santa Anna (sacerdote jesuita).

A las diez y media habrá Meditación, a las doce Plática y a las cinco de la tarde Meditación.

El Médico especialista

Valentín Fernández

REANUDA SU CONSULTA DE VIAS URINARIAS, SECRETAS Y PIEL

URIA, 21—OVIEDO

NADIE SALGA DE ASTURIAS SIN IR A SAN ESTEBAN Y COMER EN 'EL BRILLANTE'

SOCIEDAD GENERAL DE FERROCARRILES "VASCO-ASTURIANA"

Se convoca a los señores accionistas de esta Sociedad a junta general ordinaria que tendrá lugar el día veintiseis de Junio próximo, a las doce, en el domicilio social de la calle de Jovellanos, en Oviedo, para someter a examen y en su caso aprobación, la Memoria, Balance y cuentas del pasado ejercicio de 1927, cuyas cuentas con los justificantes estarán de manifiesto en las oficinas de la Sociedad, de diez a trece y de las dieciséis a las dieciocho, todos los días laborables anteriores al de la junta, para que puedan examinarlos los señores accionistas.

Para ejercer el derecho de asistencia, es preciso ser accionista y depositar previamente en la Caja de la Sociedad un mínimo de diez acciones o el resguardo que acredite tenerlas depositadas en el Banco de España o sucursales, o en alguno de los Bancos del "Comercio", "Bilbao", "Vizcaya", "Asturiano", "Herrero", "Oviedo", o de "Gijón".

Este depósito de acciones, o de sus resguardos, deberá constituirse en la Caja social antes del día 25 de Junio próximo.

Oviedo, 21 de Mayo de 1928.—El Consejero-Secretario, Ricardo Acedal.

SE ARRIENDA

un amplio local próximo a los ferrocarriles del Norte y Económicos, tiene servicio de aguas y entrada para coches. Informarán en Fray Ceferino, núm. 21, Oviedo.

SOCIEDAD ANÓNIMA INDUSTRIAL ASTURIANA

FÁBRICAS DE MOREDA Y GIJÓN

Lingotes de fundición y afino.—Acero Siemens básico de tochos de todos tamaños.—Aceros al crisol para herramientas, limas, barrenas de minas.—Hierros y aceros laminados en palaquilla para máquinas, llantóneras para la fabricación de hojas de lata, formas comerciales usuales, carriles, chapas, máquinas de hierro y acero.—Alambres brillantes, recocidos, galvanizados, cobrizados.—Espino artificial.—Puntas de París.—Hoja de lata.

Para la correspondencia y los pedidos, dirigirse al Director de las FÁBRICAS DE MOREDA Y GIJÓN

Correo: Apartado 21.—GIJÓN-ASTURIAS.—Telegramas: «MOREDA-GIJÓN»

MUCHACHA

Se necesita para servicio doméstico. Informarán en Colonia de la Prensa, número 1.—OVIEDO.

Restaurant del Café Pasaje

MENU PARA HOY

Por cubierto, sin vino, 5,50

- Entremeses variados. Sopa de crema. Pote asturiano. Lengüados al gratén. Ternera asada. POSIRES: Cocina y frutas.

A LA CARTA

- Entremeses 0 50. Sopa de crema 0 50. Huevos al plato 1 25. Pote asturiano 1 50. Menestra a la española 1 50. Salmón del Sella 3 50. Lango ta dos salsas 3 00. Lengüados al gratén 1 25. Merluza doada 1 50. Espárragos salsa tártara 2 00. Riñones a la ma ordoma 1 50. Lengua a la asera 1 50. Lomo de cerdo al jugo 1 50. P. llos a la erigord 2 00. Jamón al jer z 2 00. Ternera asada 1 50. Bisteif a sartén 1 75. Postre de cocina 1 00. Postre de frutas y queso 0 50.

Banco Gijonés de Crédito

Capital: 12 millones de pesetas

Domicilio social

Corrida, núm. 48

GIJÓN

Sucursales en Villaviciosa y Ribadesella

Este Banco efectúa en condiciones excepcionalmente ventajosas, toda clase de operaciones de

BANCA, BOLSA Y CAMBIO

CAJA DE AHORROS

Imposiciones, desde UNA peseta.—Intereses, TRES Y MEDIO por ciento.—Reintegros a la vista.

Consignaciones a vencimiento fijo:

- A tres meses. 3 1/2 por 100. A seis meses. 4 por 100. A un año. 4 1/2 por 100.

Cuentas corrientes

En pesetas o Moneda extranjera, a la vista y a plazos, con abono de intereses a tipos muy favorables.

BANCO DE OVIEDO

(Fundado por los Bancos Masaven y Compañía y Manuel Calceyo y Hermano)

CAPITAL 30 millones de pesetas

DOMICILIO SOCIAL

Plaza de la Constitución, 7 y 8

OVIEDO

SUCURSALES: Arriendas, Cangas de Onís, Grado, Infesto, Mieres, Navia, Pola de Allande, Pola de Lena, Pravia, Salas, Sama de Langreo, Tineo, Vegadeo

Ejecución de toda clase de operaciones realizables en

BANCA, BOLSA Y CAMBIO

Consignaciones a vencimiento fijo con interés de

3 y medio por 100 a 6 meses

4 » 100 a 1 año

Cajas de Alquiler Caja de Ahorros

interés 3 por 100 anual capitalizable por semestres. Reintegros a la vista

Dirección telegráfica: BANCOVIEDO

SE VENDE casa en San Lázaro (Monti-cu), con huerta y cuadra. Para informes: José Rodríguez. Calle de Campomanes, Marmolería.

SE VENDEN todas las piezas de un Hispano 15 por 20 en buen uso; dos bloques Hispano 30 por 100 y una fragua portátil. Guillermo Rivas, Argüelles, número 5.—Oviedo.

PIANOLAS de ocasión, pianos, pianolas para builes, gramófonos, discos, papeles pintados.—Antonio Blanco.—Uria, 6 y 8.

AMA DE CRIA.—Se ofrece para en casa de los padres. Informes: Marqués de Mohias, 15, 2.º

MODISTA económica se ofrece a domicilio. Informes: Covadonga, 44, 3.º.

AMA DE CRIA.—Se necesita con buenos informes. Uria, 26, tercero.

INGENIERO Industrial, se ofrece para Empresa particular. Razón: Campomanes, 25 3.º, derecha.

MAQUINA YOST en buen uso se vende en 250 pesetas. En esta Administración informarán.

OCCASION.—Se vende «Diccionario Enciclopédico Americano», compuesto de 28 tomos, con su correspondiente estante. También se vende un hermoso gramófono completamente nuevo. Informes en esta Administración.

SE ALQUILA en Colloto un piso, en la última parada del tranvía. Informes: «Casa Periquín», entresuelo.

LOCAL.—En sitio céntrico, con vivienda, se traspasa. Razón en esta Administración.

BUENA ocasión.—Por ausentarse su dueño se traspasa comercio de ultramarinos, paquetería y licores en sitio céntrico. Para informes: Corresponsal en Moreda.

JOVEN, leche fresca, se ofrece para criar en casa de los padres. Informes: Julián Montes, Priandi (Nava).

LABRADORES.—Un Labrador de raza que quedó sin casería desea trabajar a sueldo diario en casa labradora. Razón y más detalles en esta imprenta.

Garage Asturias SANTA CLARA, 22. — Teléfono 7-30. — OVIEDO Todos los días se están recibiendo nuevos modelos de los turismos BERLIET y O. M. Visite Vd. el SALON DE VENTAS, en donde encontrará el automóvil que más le conviene. En coches industriales, BERLIET y N. A. G., hay existencia desde la camioneta de 500 kilos hasta el basculante de cinco toneladas. Precios de Fábrica, sin intermediarios. Neumáticos y bandajes de todas las marcas. Completo surtido de accesorios, aceites minerales, gasolina y benzol. Precios sin competencia. Prensa eléctrica para montar bandajes. Compresor para inflado de neumáticos. Sección especial para carga de baterías. Talleres mecánico, de recauchutado y vulcanizado. Salón para 140 coches. Servicio permanente.

Teresa Suárez MODISTA - CONFECCIONES URIA, 6, pral. Teléfono 12-75 Vestidos y abrigos de señora y niñas de todas clases y precios Se admiten géneros

LA POSITIVA DE EDUARDO G. ARIZAGA GRANDES FÁBRICAS DE MOSAICOS HIDRÁULICOS, YESO, PIEDRA ARTIFICIAL Y MÁRMOL COMPLICADO ALMACENES DE MATERIALES DE CONSTRUCCIÓN. REPRESENTANTE del cemento portland marca ZURRENA, el más seguro y resistente de los conocidos hasta la fecha, especial para obras de cemento armado, y del cemento rápido de Zumaya marca Echeverría. ESPECIALIDAD en mosaicos, fregaderos, azulejos nacionales y extranjeros para fachadas y cuartos de baño. GRANDES EXISTENCIAS de cementos Zumaya, Portland, yeso, tubería de cemento, de barro y gres, escayola, cocinas bañinas de todas clases, baldosín rojo catalán y de gres con dibujos incrustados a fuego. ARTÍCULOS DE SANEAMIENTO, lavabos, inodoros de loza inglesa, bañeras nacionales y extranjeras y accesorios de todas clases. DEPÓSITO de ladrillo refractario, teja curva, ladrillo machetón y hueco. Fábricas y Oficinas: Barrio del Llano.—GIJÓN Teléfono 461.—Apartado 154

Edit. ELÉXPURU Hnos., S. A. - BILBAO - IMPRENTA - LITOGRAFÍA LIBROS RAVADOS

especialidad: Libros y Carpetas de hojas cambiables marca EME - Ediciones de obras Pídanse catálogos • Alameda de Mazarredo, 16, Bilbao • Teléfono 1487

MERCEDES MODISTA Cuatro años de perfeccionamiento en París y diplomada por los mejores talleres de Corte y Confecciones de dicha capital. SE ADMITEN GENEROS Doctor Casal, 5, 1.º OVIEDO

ELIXIR ESTOMACAL DE SAIZ DE CARLOS (STOMALIN) Lo recetan los médicos de las cinco partes del mundo porque quita el dolor de estómago, las acedias, la dispepsia, los vómitos, las diarreas en niños y adultos que, a veces, alternan con estreñimiento, la dilatación y úlcera del estómago, siendo utilísimo su uso para todas las molestias del ESTÓMAGO e INTESTINOS VENTA: Serrano, 30, farmacia-MADRID y principales del mundo.

"Aurora" Compañía Anónima de Seguros (FUNDADA EN 1900) Acordada su inscripción en el Registro de empresas autorizadas por R. O. del Ministerio de Fomento de fecha 8 de Julio de 1908 DOMICILIO SOCIAL: BILBAO Subdirección en Asturias: JOSÉ BRAVO Fruela, 13—OVIEDO—Teléfono 411 Agencias en todos los pueblos de la Provincia.

DE EXÁMENES
Instituto Nacional de 2.ª Enseñanza de Oviedo

CONVOCATORIA ORDINARIA DE EXÁMENES
Curso de 1927 a 1928

Bachillerato elemental.—Exámenes por asignaturas.—Enseñanza libre

Nociones generales de Geografía e Historia Universal.—Tribunal: Sres. González, Fernández y Muñiz. Día 9 de Junio, a las 9,30. Aula núm. 4.

Nociones de Geografía e Historia de América.—Tribunal: Señores González, Fernández y Muñiz. Día 11 de Junio, a las 9,30. Aula núm. 4.

Geografía e Historia de España.—Tribunal: Sres. González, Fernández y Muñiz. Día 12 de Junio, a las 9,30. Aula núm. 4.

Deberes éticos y cívicos y R. de Derecho.—Tribunal: Sres. González, Fernández y Muñiz. Día 13 de Junio, a las 9,30. Aula núm. 4.

Francés (primer curso).—Tribunal: Sres. Fernández, Carbonell y señorita González. Día 9 de Junio, a las 15,30. Aula núm. 5.

Francés (segundo curso).—Tribunal: Sres. Fernández, Carbonell y señorita González. Día 11 de Junio, a las 15,30. Aula núm. 5.

Francés (tercer curso).—Tribunal: Sres. Fernández, Carbonell y señorita González. Día 13 de Junio, a las 15,30. Aula núm. 5.

Historia de la Literatura española.—Tribunal: Sres. González, Carbonell y Muñiz. Día 14 de Junio, a las 15,30. Aula núm. 5.

Elementos de Aritmética.—Tribunal: Sres. Vicedirector, Larrea y Aragón. Día 9 de Junio, a las 9, Aula núm. 1.

Elementos de Geometría.—Tribunal: Sres. Vicedirector, Larrea y Aragón. Día 12 de Junio, a las 9. Aula núm. 1.

Terminología científica, industrial y artística.—Tribunal: Señores Director, Camarasa y Beltrán. Día 9 de Junio, a las 9,30. Aula número 3.

Nociones de Física y Química.—Tribunal: Sres. Director, Camarasa y Beltrán. Día 12 de Junio, a las 9,30. Aula núm. 3.

Fisiología e Higiene.—Tribunal: Sres. Director, Camarasa y Beltrán. Día 14 de Junio, a las 9,30. Aula núm. 3.

Historia Natural.—Tribunal: Señores Director, Camarasa y Beltrán. Día 15 de Junio, a las 9,30. Aula núm. 3.

Ejercicios para certificados de prácticas gramaticales de lectura, escritura y redacción.—Tribunal: Sres. Director o Vicedirector, Fernández y Beltrán. Día 15 de Junio, a las 10. Aula núm. 4.

Idem para idem de Caligrafía, Mecanografía o Taquigrafía.—Tribunal: Sres. Director o Vicedirector, Escribano y señorita Sánchez Tamargo. Día 15 de Junio, a las 16,30. Aula núm. 4.

Idem para idem de Dibujo geométrico y representación gráfica de terrenos, etc.—Tribunal: Sres. Director o Vicedirector, Soria y Junquera. Día 15 de Junio, a las 15. Aula núm. 7.

Idem para idem de Interpretación de mapas, planos, etc.—Tribunal: Sres. Director o Vicedirector y Muñiz. Día 15 de Junio, a las 12. Aula núm. 4.

Expedición de certificados de ejercicios físicos en todos los cursos y de Religión, señores F. Valvidares y Alvarez del Manzano.

Observaciones.—1.ª A cada uno de los Tribunales de ingreso se agregarán los maestros que determina el art. 2.º del Real decreto de 25 de Agosto de 1926, cuyo nombramiento se halla en tramitación.

2.ª En los exámenes por grupos tanto de Bachillerato elemental como de Universitario, el orden del llamamiento será: Enseñanza oficial, Colegios por orden de antigüedad en la incorporación y enseñanza libre.

3.ª Cuando los exámenes no puedan terminarse en el día señalado continuarán en los sucesivos según anuncio que se fijará a la puerta del aula.

4.ª Los segundos llamamientos se verificarán en las asignaturas 24 horas al menos después de terminados los primeros en cada una, previo anuncio fijado también en la puerta del aula el día anterior. Igual advertencia se hace respecto de los segundos llamamientos en los exámenes por grupos.

5.ª Los exámenes de ingreso se distribuirán en la siguiente forma: el día uno serán examinados del número 1 al 82; el día dos del número 83 al 164; y el día cuatro del número 165 en adelante.

6.ª Caso de haber algún solicitante para examen del grado de Bachillerato antiguo, para examen del final del Bachillerato elemental, o para opción a matrículas de honor, tendrán lugar los ejercicios seguidamente a la terminación de los llamamientos de todas las asignaturas y grupos, en los días, horas y locales que se anunciarán.

Oviedo, 15 de Mayo de 1926.—El Secretario, Pedro González.—Visto Bueno: El Vicedirector, Rogelio Masip.

En la Filarmónica
Cuarto concierto de la Sinfónica

Ayer terminó la Sinfónica de Madrid su curso de conciertos en Oviedo, sin más novedad en el programa que una Rapsodia murciana del director de la banda del Real Cuerpo de Alabarderos, don Julio Vega.

Como rapsodia, echó mano el autor de varias canciones populares, que están armonizadas con verdadero gusto, e instrumentadas a la moderna, buscando la mayor riqueza de timbres y haciendo jugar a todas las familias instrumentales.

El auditorio la recibió muy bien y la premió con grandes aplausos.

El resto del programa, aunque conocido, fué tal vez el más denso y completo de todos los conciertos.

Al final regaló el señor Arbós la fantasía de "La Revoltosa".

Y con una despedida apoteósica terminó por este año la brillante actuación de la Sinfónica de Madrid.

Fiesta de Santa Rita

Se celebró ayer con gran solemnidad en San Tirso, San Isidoro y la Corte, la fiesta de la santa agustiniense Rita de Casia, a la que se profesa especial devoción en Oviedo.

En San Tirso predicó un R. P. carmelita a la Misa de once y media, que fué cantada.

Revistieron gran brillantez los cultos de las MM. Agustinas, donde terminó la novena, en la que predicó, lo mismo que ayer, elocuentes sermones, el muy culto canónigo muy ilustre señor don Rufino Truébano.

Estuvo expuesta S. D. M. a la adoración de los fieles durante el día, siendo muy visitada la capilla, que estaba adornada primorosamente.

En la reserva y bendición de las rosas de Santa Rita, que se repartieron entre los fieles asistentes, ofició el capitular señor Sánchez, asistido de los presbíteros señores Vega y Gómez.

Sección Bursátil
Bolsa de Madrid

FONDOS PÚBLICOS	HOY Ptas.	AYER Ptas.
4 1/2 interior	76,00	76,00
» E.....	76,00	76,00
» D.....	76,00	76,00
» C.....	76,00	76,00
» B.....	76,00	76,00
» A.....	76,00	76,00
4 1/2 Exterior.....	92,00	92,00
5 1/2 Amortizable.....	96,00	96,35
5 1/2 Amortizable, emisión 1920.....	95,40	95,50
Id. id. 1917.....	104,65	104,50
Id. id. 1926.....	105,00	105,00
Id. id. 1927, sin recargo.....	94,75	94,75
Id. id. 1927, con id.....	104,00	104,00
Cédulas 6 por 100 Banco Hipotecario.....	111,25	111,25
Id. 5 por 100 id.....	101,00	101,50
Id. 4 por 100 id.....	94,00	94,85
VALORES INDUSTRIALES		
Banco de España.....	606,00	605,00
Id. Hipotecario.....	590,00	590,00
Id. Español de Crédito.....	459,00	465,00
Id. Español Río Plata.....	244,00	—
Id. Hispano-Americano.....	236,90	237,00
Banco Central.....	215,00	—
Arrendataria de Tabacos.....	239,00	240,00
Petróleos.....	—	152,00
Unión Epha. Explosivos, viejos.....	1,435	1,470
Id. nuevos.....	1,420	1,458
Id. Fénix Español.....	—	—
Acciones F. C. Norte.....	635,00	633,00
Id. F. C. M. Z. y Alicante.....	619,00	617,00
Hidroeléctrica Española.....	155,00	155,50
Azucareras, preferentes.....	56,00	55,00
Id. ordinarias.....	—	—
Obligaciones Azucarera, sin estampillar.....	86,00	86,00
Id. estampilladas.....	—	81,00
Acciones Duro-Felguera.....	75,50	74,75
Obligaciones F.ª Mieres.....	—	—
MONEDA EXTRANJERA		
Francos.....	23,55	23,60
Belgas.....	—	—
Libras.....	29,20	29,11
Liras.....	—	—
Dólares.....	5,97	5,95

La buena presentación de vuestros impresos lo conseguiréis haciéndoles en "LA VOZ DE ASTURIAS".—Gil de Jaz, 3.—OVIEDO

D. José Fernández Cuétara

El domingo último dejó de existir en esta ciudad el que fué nuestro estimadísimo amigo don José Fernández Cuétara, persona en la que se reunían cualidades eminentes.

El señor Cuétara, que soportó pertinaz dolencia, era un hombre meritorio, porque con su esfuerzo había logrado un puesto de honor y de confianza como el de jefe técnico de la Sociedad Popular Ovatese. Había llegado hasta él por sus especiales aptitudes y por su vocación para el estudio, pues que se trataba de un cargo que exigía hallarse al tanto de cuanto se creaba en materia de mecánica y de electricidad.

Desde la posición más humilde fué ascendiendo por méritos personales, por sus felices disposiciones y por su inteligencia.

La Sociedad pierde un colaborador excepcional y todo el personal un jefe que era todo cariño y bondad.

También había figurado como profesor en la Escuela de Artes y Oficios de Oviedo; y en su clase había hecho discípulos aprovechados, los que con las enseñanzas recibidas han podido ser útiles a sí mismos y a los demás.

Rodeado de afectos en vida, serán muchos a llorarle en la triste hora de su muerte.

El entierro, verificado en la misma tarde del domingo, constituyó una de

las más sentidas manifestaciones de duelo, pues aparte el alto personal de la Fábrica y la inmensa mayoría de los obreros, que sentían por el señor Cuétara verdadera admiración, figuraban en la comitiva otras lucidas representaciones de la ciudad.

Los duelos estaban constituidos: El eclesiástico, por el muy ilustre señor don Benjamín Ortiz, Magistral de la Catedral; don José Antonio Fernández de la Vega, Vicesecretario de Cámara del Obispado, y don José María Álvarez y Fernández-Peña.

El de la Sociedad Popular Ovatese, por don Narciso H. Vaquero, don Julio Eguilaz, director, y don Isaac A. Santullano, secretario.

El de la Hidroeléctrica de Somiedo, por don Pedro Vaquero y don Angel Arias.

El de amigos, por don Félix Bascarán, don Florentino Pérez, don Francisco Alvarez y don Francisco Fernández.

Y el de familia, por don Fernando Novoa, don Gustavo Fernández Buelta, don Carlos Novoa, don Armando Fernández Buelta y don José Fernández Buelta.

Hoy miércoles, a las once de la mañana, se celebrarán solemnes funerales por el eterno descanso de su alma en la iglesia de San Tirso el Real.

A su viuda doña Eduvigis Novoa, madre política doña Engracia Cuétara, hermanos políticos doña Concepción Buelta y don Fernando Novoa, tíos, primos y sobrinos, entre los

Don Luis González Fernández

También falleció en esta ciudad, en la noche del lunes, el apreciable ovetense don Luis González Fernández, que rinde su tributo a la tierra en plena juventud, cuando en el hogar se le brindaba el puro amor de una esposa y el tierno cariño de unos hijos, y fuera del hogar la estimación de muchas personas, que se honraban con su amistad.

Sencillo y bueno, amigo de todos, con un carácter atractivo y con enviables condiciones para la vida del trabajo deja el más grato de los recuerdos.

En la tarde de ayer se verificó la conducción de su cadáver al cementerio del Salvador, asistiendo numerosa concurrencia, especialmente del barrio de San Lázaro, donde residía el finado.

Descanse en paz, y reciban su ayuda doña Elvira Rodríguez Gutiérrez, hijas María Teresa, Benjamina, Mercedes y Elvira, madre política doña Bernarda Gutiérrez, hermanos don José, don Enrique y don Jesús, hermanos políticos doña Mariana Corzo, doña Florentina González, doña Fernanda Loredo, don Rafael, don Manuel, doña Antonia, don Francisco, doña Rita, doña Aurora, doña Benjamina y doña Rosario Rodríguez Gutiérrez y tíos enviamos nuestro pésame más sentido por la dolorosa pérdida.



Los Dolores vuelven

No hay nada peor que los dolores de la gota resultado del envenenamiento de la sangre por el ácido urico. Cuando las toxinas se irritan las partes profundas de la piel, provocan dermatitis, eczemas, herpes, acnes, psoriasis, etc., temas, yocosis, aun cuando intolerables comeztones, el artrismo es igualmente el resultado de una alteración de la sangre y se conocen múltiples manifestaciones, uleceras, varicosas, Debilita hemorroides y la terrible artritis reumatoide. Para vencer todas estas enfermedades la regeneración profunda de la sangre se impone. El DEPURATIVO RICHELET es a la hora actual el unico verdadero remedio de la gota. Sobre su poderosa acción, los dolores se calman a la piel se limpia, las venas y las arterias encuentran su suavidad, las lagas las uleceras las enfermedades de la piel las mas antiguas desaparecen sin dejar la menor señal. El DEPURATIVO RICHELET es el resultado de la ciencia medica quimica de hoy. Cada frasco va acompañado de un folio ilustrado. De venta en todas las farmacias y Droguerías, Laboratorio L. RICHELET de Sedan, rue de Belfort, Bayonne Francia.

A. Fernández y Compañía
AVILÉS
Consignaciones de Buques -- Exportadores de Carbones
Fabricantes de Brquetas y Ovoides

Banco Asturiano de Industria y Comercio de Oviedo
Capital: 10.000.000 de pesetas
Operaciones bancarias :: Agentes en todos los pueblos de la provincia
Caja de Ahorros
SUCURSALES: AVILÉS, LLANES E INFUESTO

Compañías Francesas
C.ª Sud-Atlantique y Chargeurs Reunis
VAPORES DE GRAN LUJO EXTRARRÁPIDOS
Para Lisboa, Río de Janeiro, Santos, Montevideo y BUENOS AIRES, saldrán de VIGO los siguientes vapores de 20.000 caballos de fuerza y cuatro hélices:
20 Julio MASSILIA 3 Junio LUFETIA
Precio del billete en clase preferencia, pesetas 742,55.
Precio tercera clase, 613,70.
» » con camarote, 648 70.
VAPORES RÁPIDOS
Para Lisboa, Río de Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires:
22 Junio EUBEE
PRECIOS
En tercera preferencia en camarotes, comedores y salón de conversación, pesetas 702,55.
En tercera con camarotes y comedores, 603,70.
En tercera corriente, 553,70.
SALIDAS DE LA CORUÑA
Para Dakar, Pernambuco, Bahía, Río de Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires:
14 Junio MOSELLA
NOTA.—Niños menores de 2 años, gratis. De 2 a 10 años, medio pasaje. De 10 años en adelante, pasaje entero.
Para más informes dirigirse a los Agentes generales en España:
Antonio Conde, Hijos Calle de Luis Taboada, 4. Apartado 14. VIGO.
VIGO: Luis Taboada, 4.—LA CORUÑA: Plaza de Orense, 2.

Compagnie Générale Transatlantique
Línea de Vigo a Nueva York-Halifax
Saldrá de VIGO directamente para Nueva York el hermoso y rápido vapor:
11 Junio CHICAGO
25 Junio LA BOURDONNAIS 28 Mayo ROUSSILLON
Precio de cámara desde 140 dólares, más impuestos.
Id. de 3.ª clase, pesetas 548,70, más ocho dólares de impuesto americano.
NOTA.—Niños, hasta un año, 40 pesetas. De un año a diez, medio pasaje. De diez años en adelante, pasaje entero.
Línea de la Habana, Veracruz y Nueva Orleans
Para la Habana, Veracruz Nueva Orleans saldrá de VIGO el magnifico vapor francés:
Precio del pasaje en 3.ª clase a la Habana 555,25 pesetas.
Id., id., a Veracruz 595,70.
Para NUEVA YORK, únicamente se expedirá billete de pasaje: 1.º A los súbditos americanos. 2.º A aquellos que, siendo su residencia habitual los Estados Unidos, se encuentren temporalmente en Europa y cuenten con permiso para entrar en territorio americano. 3.º A todos los demás que estén debidamente autorizados por los Consules americanos para desembarcar en los Estados Unidos.
NOTA.—Los pasajeros de 3.ª clase deben presentar una certificación haciendo constar que no están sujetos a juicio alguno.
Para más informes dirigirse a los Agentes en VIGO:
Antonio Conde, Hijos Calle de Luis Taboada, 4. Apartado 14. VIGO.

lea usted "La Voz de Asturias"

Banco Minero Industrial de Asturias GIJÓN
Capital: 10.000.000 de pesetas
Dirección telegráfica: Banminas : : : Filial del Banco Urquijo
Realiza toda clase de operaciones de Banca, Bolsa y Cambio, prestando preferente atención a las siguientes:
Cuentas corrientes con interés en moneda nacional y extranjeras. Cuentas de crédito y préstamos con garantía personal, de fondos públicos, valores industriales, mercancías y conocimientos de embarque. Giros. Cartas de crédito. Ordenes telegráficas. Compra-venta de valores. Cobro y descuento de cupones y documentos de giro. Cambio de monedas de oro y billetes de Banco extranjeros. Depósitos de valores.
CAJAS DE SEGURIDAD
Caja de Ahorros Admite imposiciones de UNA PESETA 3 1/2 anual en adelante, abonando interés a razón de 3 1/2 anual
SUCURSAL EN CANDÁS

De la tragedia de Poblá de Ferranti Se confirma la creencia de que se trata de un enfermo desesperado
Barcelona.—Comunican de Tarragona con relación a la tragedia ocurrida en el caserío de Poblá que en Valls han manifestado algunos detalles referentes al criminal José Marimón.
José regresó a Pasamán hace poco tiempo, después de estar cuatro meses en el servicio, padeciendo una enfermedad en la médula.
La Guardia civil dice que no debe tratarse de un loco por cuanto que hubiese regresado al pueblo de ser así.
Otros informes aseguran que le vieron en el monte de Pasamán apuntando a un "payés", y en cambio una mujer afirma que lo encontró en un lugar del término, a cinco kilómetros del pueblo, yendo el loco sin gorra, ni chaqueta y no llevando armas.

El vuelo a Jerusalén
Madrid.—En el Ministerio de Estado se ha recibido un telegrama del cónsul de España en Argel, dando cuenta de los aparatos de la escuadrilla que manda el comandante Riaño, cuyos aviadores, después de las presentaciones desiguales su vuelo en las primeras horas de hoy.
TODOS
PASTILLAS del Dr. ANDREU

Fábrica "La Amistad"
Sociedad Anónima
FUNDICION DE HIERRO Y BRONCE
TALLERES DE AJUSTE Y FORJA
PHOENIX
ASSURANCE COMPANY LIMITED
Londres
Compañía de Seguros contra Incendios
ESTABLECIDA EN 1782
Depósito constituido con arreglo a la ley para garantizar sus operaciones en España.—Director general de la Sucursal Española Prosper C. Lamothe, Apartado 42, Málaga
Subdirector en Asturias: **Luis Botas Rodríguez**
PLAZUELA DE RIEGO, 4. 1.º—TELEFONO. 774

Porque un chico golpeó un nogal, riñen dos hombres, resultando uno de ellos muerto

EL HOMICIDIO EN MIERES

Se celebró ayer en la Sección primera de esta Audiencia la causa instruida en el Juzgado de Mieres...

Ya se sabe que el fiscal pedía para el procesado la pena de quince años de reclusión temporal.

A presenciar la vista concurrió no escaso público.

Después de leer el Secretario señor Escosura el relato fiscal y el de la defensa, encomendada ésta al letrado don Alfredo Suárez,

DECLARA EL PROCESADO

Dice tener veinticinco años de edad y no haber sido nunca procesado hasta ahora.

Preguntado por el Fiscal, declara que era vecino e íntimo amigo del interfecto Julián Campo.

El día del suceso acudió a la mina pero, no pudiendo trabajar, se dirigió al castañedo propiedad de su madre a recoger el fruto...

En la mano, puesta en alto, se dirigía a Celestino, exclamando éste repetidamente, yéndose unos metros hacia atrás:—A mí no te llegues.

Y como Julián insistiese, Celestino le dio un golpe, creyó tener el convencimiento de que fue con la hoz.

Los demás testigos no ofrecen particularidad alguna.

La defensa prescinde de la prueba pericial.

CONCLUSIONES E INFORMES

El Fiscal mantiene íntegra sus conclusiones.

La defensa las modifica, sosteniendo en primer término que Celestino obró en legítima defensa; y, para en otro caso, que sonarían en favor del procesado las atenuantes tercera, cuarta y séptima del artículo noveno del Código penal.

Luego de pronunciar sus informes las partes, la vista se declaraba concluida para sentencia.

NO HUBO DISPARO CONTRA PERSONA DETERMINADA

Otro juicio hemos presenciado ayer en la Sección segunda.

El fiscal culpaba a Matías Morán González de que hallándose el 20 de Agosto de 1924 en el camino de los Valles, término de Turón, en compañía de Angel Mon, con una pistola hizo varios disparos contra el Angel, causándole heridas que tardaron en curar sesenta días.

Entendía el representante de la Ley que se trataba de un delito penado con diez años, seis meses y

Asegura que el procesado pegó a su esposo con una hoz, ignorando si Celestino dijo a Julián que no le comprometiera.

Ella solo vio que discutían en la carretera. Del golpe recibido, Julián cayó al suelo, levantándose luego y aguiendo a Celso.

Ella, indignada, como es natural, fué tras el agresor de su marido. Este cogió una hoz que tenía allí cerca, pero después de ser agredido. Cuando ella y su esposo llegaron al castañedo sería la una de la tarde.

El suceso se desarrolló más tarde.

Leense las declaraciones de dos hijos de la víctima, que nada concretan no siendo lo de haber Celso golpeado a Daniel Campo.

ANGEL AIRA.—Fué testigo presencial. Estaba el día de autos en el castañedo, con Julián y éste, al ver pasar por la carretera a los hermanos Celestino y Celso, les fué a pedir explicaciones respecto al por qué de haberle pegado a su hijo.

Les oyó hablar respecto a la propiedad del nogal y que Julián daba a Celso un puñetazo en el pecho. Entonces quiso intervenir Celestino, que llevaba en una mano un bastón y en la otra una hoz, separándolos de momento.

Minutos más tarde, Julián, con una hoz en la mano, puesta en alto, se dirigía a Celestino, exclamando éste repetidamente, yéndose unos metros hacia atrás:—A mí no te llegues.

Y como Julián insistiese, Celestino le dio un golpe, creyó tener el convencimiento de que fue con la hoz.

Los demás testigos no ofrecen particularidad alguna.

La defensa prescinde de la prueba pericial.

CONCLUSIONES E INFORMES

El Fiscal mantiene íntegra sus conclusiones.

La defensa las modifica, sosteniendo en primer término que Celestino obró en legítima defensa; y, para en otro caso, que sonarían en favor del procesado las atenuantes tercera, cuarta y séptima del artículo noveno del Código penal.

Luego de pronunciar sus informes las partes, la vista se declaraba concluida para sentencia.

NO HUBO DISPARO CONTRA PERSONA DETERMINADA

Otro juicio hemos presenciado ayer en la Sección segunda.

El fiscal culpaba a Matías Morán González de que hallándose el 20 de Agosto de 1924 en el camino de los Valles, término de Turón, en compañía de Angel Mon, con una pistola hizo varios disparos contra el Angel, causándole heridas que tardaron en curar sesenta días.

Entendía el representante de la Ley que se trataba de un delito penado con diez años, seis meses y

veintidos días de prisión correccional, más la multa de 100 pesetas; pero practicadas las pruebas el fiscal modificó sus conclusiones en el sentido de rebajar la pena a dos meses y un día de arresto mayor, por un delito de impudencia, y un mes y un día de arresto mayor y 100 pesetas de multa por la tenencia ilícita de arma de fuego.

Con tal calificación se mostró de acuerdo el abogado defensor señor Suárez; y como el procesado tenía con exceso cumplida la pena, interesó se le pusiera inmediatamente en libertad, ordena que sería extendida ayer mismo.

SEÑALAMIENTOS PARA HOY

Sección primera

Oviedo.—Contra Manuel Fernández Lagar, por tentativa de violación. Abogado, señor Muñoz de Diego; procurador, señor Casaprima.

Mieres.—Contra Bratillo Martínez García, por lesiones. Abogado, señor Alonso; procurador, señor Galcerán.

Mieres.—Contra Angel Rubio Gil y otros, por hurto. Abogados, señor García Argüelles, Muñiz y Loredo; procuradores, señores Pedrosa, Galcerán y Bienes.

Sección segunda

Gijón.—Contra González Menéndez, por tenencia ilícita de arma de fuego. Abogado, señor Tejerina; procurador, señor Sors.

Cangas del Narcea.—Contra Francisco, por disparo de arma de fuego y daños. Abogado, señor García Pumarino; procurador, señor Bernardo.

Lena.—Contra Julián García Felto, por tenencia ilícita de arma de fuego. Abogado, señores Pumarinos; procurador, señor Bernardo.

SENTENCIAS

Avilés.—Condenando a Angel Álvarez Gutiérrez, por robo, a tres años, seis meses y dos días de prisión correccional.

Lena.—Condenando a Emilio González Díaz, por hurto, a dos meses y un día de arresto mayor, y a Belarmino García Fayo, también por hurto, a la multa de 125 pesetas.

Lena.—Condenando a Francisco Gutiérrez González, por tenencia ilícita de arma de fuego, a un mes y un día de arresto mayor y multa de cien pesetas.

NUEVOS PROCURADORES

En los estrados de Procuración

ros que ambas de celebrarse en esta Audiencia, fueron declarados aptos para ejercer el cargo durante los meses de Agosto, Septiembre, Octubre y Noviembre.

Enfermedades, y que tengan muchos y buenos discípulos.

Teatro Campoamor

Compañía de Eugenia Zúffoli

Mañana jueves hará su debut en este teatro la Compañía de la Zúffoli.

He aquí la lista de la Compañía: Primera tiple, Eugenia Zúffoli, tiple cantante, Victoria Racionero, tiple cómica, Amparo Navarro; actriz de carácter, Concepción Urdazpal; otra tiple, Ramona Alvarez; primera bailarina, Asunción Granados; otra bailarina, Paquita Celles.

Segundas tiples, Rosario Navarro, Aurelia Ballesta, Concepción Ballesta, Luíy de Stera, Carmen Guillén, Josefina García, Jacinta Lacasta, Filomena Rueda, Mercedes Quirós, María Durán.

Primer actor y director, José Bóvalo; maestro director y concertador, Manuel Paixá; maestro concertador, Eugenio Vilches.

Baritonos, Enrique Zabarte y Jesús Menéndez; tenor, José Fernández; tenor cómico, Rodolfo Blanca; otro tenor cómico, José Bárcenas; actor de carácter, Baltasar Banquells; actor genérico, Miguel García.

Actores, Manuel Lozano y Alberto Zaragozá.

Apuntadores, Benito Huecas y Alfredo de la Vega.

Veinte coristas de ambos sexos.

Sastrería, París Hermanos; peluquería, Mauricio Valentín; decorado, propiedad de la empresa y de los escenógrafos Bulbena y Valera; maquinista, Joaquín Casadálaga; archivo, Sociedad de Autores Españoles.

El repertorio es extenso.

Hay un abono para doce funciones, tarde y noche.

MONTES

Exclusiva de los encendedores DUNHILL

CIMADEVILLA, 34

Lea usted "La Voz de Asturias"

Desde Noreña Intereses de Langreo y Noreña

Hace muchos años, tal vez algunos lustros (no recordamos exactamente) en la tarde de un lunes, día de mercado en Sama, hemos tenido ocasión de conocer al honrado concejal socialista, compañero Celaya.

Tratábase por aquel tiempo de prohibir la introducción en Sama de carnes muertas de otros concejos, a pretexto de las malas condiciones de salubridad en que éstas eran introducidas.

No habíamos tenido hasta entonces la satisfacción de charlar con el culto obrero y deseándolo vivamente nos decidimos a abordarle sin reparos para hacerle la pregunta siguiente:

—¿Es cierto que no entrarán más carnes forasteras en este concejo?

—Hombre...—nos contesta complaciente—algo se dice, aunque mi opinión es que no debe prohibirse la entrada, entre otras cosas, porque la abundancia establece la competencia facilitando, como es lógico, la baratura.

Ahora que... vamos, hay una serie de denuncias en el Ayuntamiento, asegurando que las carnes en cuestión no reúnen todas las condiciones sanitarias que debieran, y en ese punto, francamente, yo soy intransigente en absoluto, y, al efecto, he pedido a la Corporación con toda insistencia se establezca un laboratorio en el Maceo municipal para que, rigurosamente, sean reconocidas en él todas las carnes, y las que no reúnen condiciones de salubridad sean enviadas, desde luego, al crematorio.

Porque ya usted sabe que el reconocimiento macroscópico no ofrece seguridades y...

—Además—interrumpimos—que ya que pagamos con creces el instrumental de inspección y los técnicos que hay de utilizarlo, bueno es que se instale el laboratorio y así probaremos claramente que nuestros géneros no son tan malos como algunos piadosos señores les pretenden hacer creer.

¡Claro que llevados de sus buenos deseos en pro de la salud pública!

Recordamos con satisfacción que al despedirnos del razonable Celaya, lo hicimos como si fuera de un muy antiguo amigo.

¿Se instaló entonces el cacareado laboratorio? ¿Se prohibió la introducción de carnes foráneas? No, todo siguió igual; pero en cambio se aumentaron 15 céntimos en cada kilo de este artículo por inspección sanitaria.

Pasaron los años. Sobre el tapete municipal está ahora palpitante el mismo complicado problema de la rememorada época, y con sumo gusto leemos, días pasados en este popular diario, un escrito del consecuente Celaya, del que entresacamos lo siguiente:

—La mayor terribilidad, en las condiciones en que presentan las carnes para la venta en el mercado. Otras Corporaciones no prohibieron la entrada de las carnes de Noreña, por considerar que la oferta y

Bodas de plata de la Adoración Nocturna

Ayer se expuso en uno de los escaparates de los señores Del Río, de la calle de Uria, una preciosa bandera de la Sección Adoradora de San Tarsicio, de esta capital, pintada primorosamente por las Salesas.

Esta institución es filial de la Sección Adoradora Nocturna y está formada por niños, en la que es alma en la actualidad el celoso y culto sacerdote don Maximiliano Cuesta.

Laboraron mucho por su fundación en esta capital, entre otros, el Penitenciario de Covadonga señor Grossi, el catedrático del Seminario de Valdedios don Luciano López García Vede, encargado muchos años de los tarsicios, y los adoradores nocturnos veteranos y fundadores de la Sección ovetense don Luis Vallauré Coto, Magistrado suplente, presidente actual de la Sección de Oviedo, y nuestro compañero de Redacción don Alejandro Fernández Alvarez, de la Sección de Mieres, que estuvo muchos años encargado de los terciarios ovetenses.

Falleció en esta ciudad el día 22 de Mayo de 1928, a las once de la noche a los 44 años de edad

Habiendo recibido los auxilios espirituales R. I. P.

Suplican a sus amistades encomiendan a Dios en sus oraciones el alma de la finada y se dignen asistir a la conducción del cadáver, acto que se verificará hoy miércoles, a las seis de la tarde (hora oficial), desde la casa mortuoria, San Isidro, 4, al cementerio del Salvador, por lo que les quedarán agradecidos.

LA SEÑORA Doña Victoria Requejo Ovies

Falleció en esta ciudad el día 22 de Mayo de 1928, a las once de la noche a los 44 años de edad

Habiendo recibido los auxilios espirituales R. I. P.

Suplican a sus amistades encomiendan a Dios en sus oraciones el alma de la finada y se dignen asistir a la conducción del cadáver, acto que se verificará hoy miércoles, a las seis de la tarde (hora oficial), desde la casa mortuoria, San Isidro, 4, al cementerio del Salvador, por lo que les quedarán agradecidos.

La demanda es la que regula los precios en los mercados.

May bien, amigo Celaya, usted es digno representante del pueblo trabajador langreano, pues en todo tiempo, pide para él abundancia y economía en los artículos de primera necesidad, más seguridad y garantía absolutas para su apreciable salud.

Con su bien reconocida fuerza de voluntad, siga usted imponiendo su autorizada opinión al vecindario de Langreo, en la seguridad completa que hará un señalado favor, tanto al pacientísimo obrero como a ese Ayuntamiento, tan mal aconsejado en este asunto.

Faño.

Los mejores impresos se hacen en la IMP. "LA VOZ DE ASTURIAS" Gil de Jaz, 3.—OVIEDO

Dr. Valdivieso Vega Laboratorio biológico. Diplomado del Instituto Alfonso XIII y autorizado expresamente por este Centro para el tratamiento de la rabia en esta provincia. Bacteriología, autovacunas. Wassermann, análisis de sangre, orina, etc. Plaza del General Ordóñez (Escandalera), 2, principal. Teléfono 3-15. Oviedo

Evaristo M. Radío CIRUJANO-DENTISTA San Francisco, 13, 2.º—Oviedo Horas de consulta: de 9 a 1 y de 3 a 7

Leopoldo Escobedo Especialista en enfermedades de la Piel, Secretas y vía de la Orina. Rayos ultra-violeta. Consulta de 10 a 1 y de 3 a 5—Festivos de 10 a 1 Uria, 18.—Oviedo.—Teléfono 8-78

LABORATORIO CLÍNICO DEL Dr. E. Menéndez Del Instituto Provincial de Higiene y Dispensario Antituberculoso. Análisis de orina, sangre, Wassermann, líquido cefalorraquídeo, etc. CIRIACO VIGIL, 3, 1.º Teléfono 3-30

REMEREDAS NERVIOSAS Y MENTALES Sanatorio 'Santa Rita' Del médico especialista Laureano Sánchez, 16 años de práctica. Consulta diaria de 11 a 1 y de 3 a 6.—Colloto. Tel. 7-78.

Doctor E. Macías de Torres GINECOLOGO DEL HOSPITAL PROVINCIAL Especialista en Matriz y Partos CIMADEVILLA, 19, 1.º—OVIEDO Teléfono 600

CONSULTORIO Rodríguez San Pedro URÍA, 72.—OVIEDO Curación rápida y sin dolor de toda clase de erupciones, flicteras, varices, hemorroides, orquitos, tumores de piel y enfermedades mentales y nerviosas. Horas de 11 a 1

Adolfo P. Villapadierna De la Clínica del Hospital general de Madrid, por oposición Especialista en enfermedades del aparato digestivo. Consulta de 10 a 12. Teléfono 8-49. Fuertes Acevedo, 8 (Gran Vía) Oviedo

PROFESIONALES

CLINICA ODONTOLÓGICA Dtr. Fernando Muñiz Toca ODONTÓLOGO DE LA BENEFICENCIA PROVINCIAL ESPECIALISTA EN ENFERMEDADES DE LA BOCA Y DIENTES Plaza de la Escandalera (entrada por Argüelles, 39) TELÉFONO 9-74.—CONSULTA DE 10 A 1 Y DE 4 A 7

ALVARO CIENFUEGOS MÉDICO DENTISTA Consulta: de 10 a 1 y de 8 y media a 7 de la tarde CALLE DE CIRIACO M. VIGIL (ANTES LUNA), 5.—Teléfono 350

GABINETE ELECTRO-DENTAL MANUEL VILLATE MÉDICO ODONTÓLOGO CONSULTA DE NUEVE A UNA Y DE TRES A SEIS Jovellanos, 8, 1.º duplicado (FRENTE ESTACION VASCO)

Guillermo López Médico por oposición del «Dispensario antituberculoso» Especialista en enfermedades de la Piel, Venéreas y Sifilíticas. Consulta de 11 a 1 y de 4 a 6. P. Ayuntamiento, 9.—Teléfono 6-15 Los jueves, a las 7, consulta gratuita en el Dispensario

Nicolás Pérez Ex-Director Médico del Dispensario Antituberculoso A. BUILLA. Especialista en las enfermedades del corazón y de los pulmones. Rayos X. Consultas: de 10 a 1 y de 3 a 5 Uria, 60, principal.—Teléfono 11-30 OVIEDO

José Fernández González Especialista en enfermedades NERVIOSAS Y MENTALES del Hospital provincial de Madrid y Sanatorio Psiquiátrico de San José de Ciempozuelos. Consulta de 10 a 1 y de 3 a 5 URIA, 59, 2.º Teléfono 8-47

Aurelio M. Romero MÉDICO-DENTISTA Plaza de la Escandalera, 2 OVIEDO

J. González Branda Especialista en garganta nariz y oídos de la clínica del doctor Tapia.—Consulta de 10 a 1 Independencia, 34.—Oviedo

C. Tuerpo Muñiz Especialista en enfermedades del corazón y pulmones. De las Clínicas de Madrid. Horas de consulta: De 11 a 1 y de 3 a 5.—Calle del Peso, 12.—Teléfono 78.—Oviedo.

ODONTÓLOGO DEL HOSPITAL PROVINCIAL J. Triviño e hijo Mendizábal, 3 Teléfono 5-71

E. GRANDE DEL RIESGO Médico especialista de huesos y articulaciones.—Diagnósticos y tratamientos por rayos X y Radium—Diatermia, electricidad, Luz ultra-violeta. Horas de consulta: 10 a 12 y 3 a 5. Torono, 15. «Sanatorio Getino». Teléfono, 11-21.—Oviedo

Dr. Alberto González Especialista en enfermedades de la Piel y Secretas, de las Clínicas de los doctores Aza y S. Covisa, en el Hospital de San Juan de Dios, de Madrid. Horas de consulta: De 10 a 12 y de 4 a 6; días festivos de 10 a 12. Santa Clara, 24, 2.º, Oviedo. Teléfono 199.

Dr. Miranda Especialista en enfermedades del corazón y pulmones. Ex-profesor de dichas enfermedades en el Instituto Rubio y en el Real Dispensario Antituberculoso María Cristina, de Madrid. URIA, 72, 2.º—OVIEDO—Tel. 10-25. Consulta: de 10 a 1 y de 3 a 5 excepto los viernes

Julio R. Pontán Especialista Estómago OVIEDO Suspende la consulta hasta fines de Mayo

DEL MOMENTO

¿Resolverá el Gobierno el problema de la hulla?

Llaneza está en Madrid, interesándose una vez más por la triste situación que se encuentran miles de obreros que no trabajan porque les han cerrado las minas. Es un modo de entrar en el problema hullero, que no es sólo de obreros; pero Llaneza responde a su significación popular y representación corporativa, y en tal sentido, plantea la cuestión desde su punto de vista. Van nuestros votos a favor del éxito de su gestión. Después de todo, los patronos comen. En cambio los obreros no tienen más pan que el que dan sus brazos, y como éstos no trabajan, dicho se está que el pan falta en los hogares.

No sabemos hasta dónde alcanzará la autoridad de Llaneza en estos momentos; pero independientemente de su autoridad personal, el eco de muchas voces angustiosas debe encontrar repercusión en la Presidencia y en el ministerio de Fomento.

Pero si no estamos mal informados, la fórmula que lleva Llaneza no es exactamente la del señor Gobernador. Este indicaba el Estado como único comprador del carbón exótico, y Llaneza hablaba ya de un organismo concreto, exactamente señalado: el Consejo de Combustibles.

A nosotros nos parece que no, en absoluto que no debe ser precisamente este organismo. Y por una razón sencilla, que no debe argüir menosprecio: Si en dicho Consejo prevaleciera el número de los productores, no habría inconveniente. Pero como lo cierto es

que la preponderancia está de parte de los consumidores, en vez de procurar recargar el precio del carbón de extranjería y abaratar el nacional, harían lo contrario, con evidente quiebra de nuestra industria que nunca saldría de su situación precaria.

Aquí no hay más que una realidad: que necesitamos dos millones de toneladas de carbón extranjero. Conformes; pero que no entre una piedra más. Y para que no entre y se consuma el resto, hasta ocho millones, de carbón nacional, el único organismo encargado de la distribución no puede ni debe ser otro que la propia Hullera Nacional, una vez fijados los precios equitativos para que ni industrias protegidas ni la industria extractiva se resentan en sus intereses.

Creemos que cuando quiera es hora de dar esta satisfacción a la industria hullera nacional, harta de desvíos y vejaciones.

Porque es lo cierto que para adquirir carbón inglés, se encuentran facilidades en todas partes, y en cambio para adquirir el nacional tiene que ir el consumidor de Sindicato en Sindicato, de éstos a la Federación, de la Federación al Consejo de Combustibles y vuelta a empezar, cuando lo lógico sería, por el contrario, enredar a los importadores, traficantes y concesionarios de depósitos francos, de carbones extranjeros, en las mallas de una burocracia premiosa y hacerles pasar por un calvario de Ministerios y Direcciones. Pero, desgraciadamente, ocurre lo contrario.

Resumen del día de ayer

Está visto que nos persigue la nota negra en cotidiana tarea informativa. No contenta la Fatalidad con las noticias del número anterior, que "chorreaban sangre", nos llega hoy la mala nueva de que tres personas residentes en Oviedo, tres modestos trabajadores, han hallado la muerte en un terrible accidente automovilista.

La desgracia se comentó mucho en Oviedo, casi tanto como el partido de Santander—y conste que sabemos distinguir—, siendo numerosísimos los aficionados que esperaban a mediodía saber el resultado del emocionante pugilato de los Campos de Sport, del Sardinero, donde de nuevo han empatado vascos y atalanes, según puede verse en la amplia reseña que del encuentro nos remite un distinguido compañero santanderino, a pesar de las "graciosas" censuras de "El Clamor".

El último concierto de la Orquesta Sinfónica reunió a todos nuestros distinguidos filarmónicos, que rivalizaron en aplaudir a los profesores que dirige el maestro Arbós.

Mieres es una villa asturiana que está en constantes relaciones con Madrid y sus ministerios. Unas veces es Llaneza, otras el Orfeón, claro que éste no para otra cosa que para cantar, en lo que es cosa seria, y ahora su Alcalde, el señor Sela.

La correspondencia de nuestro corresponsal, el ateneísta entusiasta, dice que van muy bien las gestiones para que se reanuden las obras de encauzamiento del río Caudal, a fin de remediar en gran parte la crisis obrera.

Siguieron las sesiones plenarias de la Asamblea, habiéndose terminado ayer el debate sobre aguas subterráneas.

Hubo en Madrid una novillada extraordinaria, que tuvo su correspondiente cata y cruz. La oreja para un novillero montañés—Perla: ¡vaya un nombrecito novelesco!—y los mansos para llevarse el toro de otro diestro andaluz—"Parrita"; ¡vaya un remoque! ¡Debian habérselo asado!

Manuel Llaneza y Ramón Peña han celebrado una entrevista con el Jefe del Gobierno, dándole cuenta de la situación de los obreros mineros y proponiendo al Estado que adquiriera los dos millones de toneladas que hay en "stock", contesando Primo de Rivera que esta fórmula era inaceptable, para lo cual les dijo visiten al ministro de Fomento para hallar otra solución.

Por fin se ha resuelto que no se juegue el partido de Santander hasta después de la Olimpiada de Amsterdam.

Continúa la persecución del criminal que mató a tantas personas en Pobla de Ferrant.

Entre las noticias de Barcelona llega la de que se ha extendido el paro textil en Berga, donde se realizan gestiones para solucionar el conflicto.

Hay unas cuantas noticias de toros, entre ellas la gravedad del novillero "Sanluqueño", al mismo tiempo que se ha averiguado que el "Niño de la Palma" no sufre fractura y que tardará en curar unos quince días.

Con la firma de Guerra pasamos al comentario extranjero, donde se celebra el resultado de las elecciones alemanas por parte de los periódicos franceses, en tanto que de China dan cuenta de la marcha de los combates, así como de Nicaragua avisan que ha sido muerto un general sandinista.

GRAVISIMO ACCIDENTE AUTOMOVILISTA

Un camión de la empresa de los Luarcas cae por un terraplén, resultando muertos los tres hombres que lo ocupaban

En las primeras horas de la mañana de ayer se supo en Oviedo que en la carretera de Cangas del Narcea y cerca de dicha villa se había producido un gravísimo accidente automovilista, en el que habían resultado varias víctimas.

Al averiguar nosotros que el coche accidentado pertenece a la empresa de los "Luarcas", y como quiera que no se especificaba en la primera noticia, llegamos a temer que se tratase de uno de los grandes coches de línea de esta Sociedad, los cuales suelen ir repletos de viajeros.

Sin embargo, pronto supimos que se trataba de un camión y que los muertos eran sus tres ocupantes.

SE TRATA DE UN CAMION QUE REGRESABA A OVIEDO

El lunes por la mañana salió de Oviedo hacia Tineo y Cangas del Narcea, uno de los camiones de la citada Empresa, llevando carga de tabaco con destino a las expendedorías de los citados pueblos.

Después de cumplir su encargo se proponían los conductores del coche regresar a Oviedo, para recoger otro cargamento y llevarlo a Vegadeo y otros puntos.

Como chofer del camión iba Herminio García, casado, con dos hijos y residente con su familia en Oviedo, llevando como ayudante a Fidelio Martínez, también casado, con dos hijos y de Oviedo.

Según hacían otras veces se había agregado a ellos un amigo suyo, apodado "El Roxu" y llamado Salvador Escajeo, que es natural de Lugo, donde tiene mujer e hijos, para comprar en Occidente algunas mercancías con las que luego traficaba en Oviedo, así como procuraba ganarse algún jornal al servicio de los mismos coches de los "Luarcas".

EL ACCIDENTE

El mismo lunes, por la noche, salieron a las diez de Cangas del Narcea los tres amigos en su camión, pasando un momento en una casa del pueblo de Javita, donde "El Roxu" compró algunas cosas, siguiendo su camino con ánimo de dormir en La Espina.

Al llegar al kilómetro 16 y tomar una curva muy pronunciada que se conoce como "curva de Javita", no se sabe por qué causas, aunque se supone que molestados por la niebla, es lo cierto que el coche perdió la dirección, saliéndose de la carretera y yendo a despeñarse por la pendiente que conduce al río.

El camión dio la vuelta, por haber sido encontrado con los ejes al aire, así como tenía ambos extremos destrozados.

Los tres infortunados viajeros quedaron debajo del coche, siendo de suponer que sufrieron tan graves lesiones que murieron al poco tiempo, pues de lo contrario pasaron unas ho-

ras de verdadera desesperación al verse tan graves y desamparados.

Por la posición en que se encontraron las víctimas se supone que "El Roxu" iba con los conductores en la delantera y sentado entre ambos.

COMO SE DESCUBRIO LA DESGRACIA

Pasaron varios coches de turismo por el lugar del suceso, pero la oscuridad por una parte y el desconocerse en absoluto el hecho, hizo que nadie pudiese pensar que allí, a pocos metros, estaban tres hombres moribundos.

Al venir, ayer martes, el primer coche de viajeros de los mismos "Luarcas" hacia Oviedo, vió su conductor con espanto que abajo, en la pendiente, estaba deshecho el camión y debajo sus ocupantes.

Todos los viajeros rivalizaron en los trabajos de salvamento, intentando levantar el coche, pero pronto se advirtió el peligro de que el camión rebasase la pequeña planicie que evitó su caída al río, por lo cual se decidió volver con el coche a Cangas y allí avisar de lo ocurrido.

LA INTERVENCIÓN DEL JUZGADO

Para el lugar del suceso salió el Juzgado, formado por el Juez de Instrucción don Bonifacio Estrada, el Secretario don César Avello, con el médico forense don Jesús Villa y su compañero don Manuel Gómez.

Al mismo sitio se dirigieron muchas personas, hasta el extremo de que allí se reunieron muchos coches particulares.

Desde Luarca vino, por la Empresa automovilista, el señor Alvarez Cascos.

Los viajeros que iban a Oviedo en el coche de línea que descubrió la catástrofe, habían logrado extraer a una de las víctimas. Como quiera que todavía parecía que respiraba se intentó prestarle auxilio, pero todo era ya inútil. Se trataba del conductor del camión.

Los tres cadáveres estaban mutilados y fueron trasladados a Cangas, donde el Garage de la Compañía ha sido convertido en capilla ardiente.

El terrible accidente debió ocurrir a las once de la noche, deduciendo de la hora a que salieron de Cangas.

El entierro de las víctimas se verificará hoy miércoles, a las doce, prometiéndose constituir una imponente manifestación de duelo.

En toda la comarca ha producido el suceso penosísima impresión, así como en Oviedo, donde las víctimas eran personas muy populares.

Advertimos que algunos detalles de la información nos han sido comunicados por teléfono por nuestro diligente corresponsal en Cangas del Narcea, señor Arce.

DE LA VIDA MUNICIPAL OVETENSE

Hay estorbos en la vía pública y alcantarillas que despiden las aguas sucias a la superficie

DEBE ORDENARSE LA LIMPIEZA

Se nos denuncia que en la prolongación de la calle de González Besada, cerca de la Subcentral de electricidad que allí existe, se encuentra rota una alcantarilla que brota las aguas sucias a la carretera, y sería necesario que desapareciera ese foco de infección, ya que se trata de un lugar muy frecuentado por el público y al mismo tiempo porque consta de muchos vecinos y siempre constituye un peligro para la salud pública.

ESTORBOS EN LA VIA PUBLICA

Se pone en conocimiento del señor administrador de la Telefónica Nacional que en la calle de Covadonga, esquina a la de San Bernabé y en las proximidades de la casilla del Fielato del Río San Pedro, dejaron unos montones de tierra los obreros de la expresada Compañía, a fin de que ordene con toda urgen-

cia sean retirados dichos escombros por constituir un peligro para el tráfico rodado.

Al señor arquitecto de la zona, que en la calle de Pelayo, en la acera frente al número 17, hay una losa levantada, constituyendo peligro para los transeúntes, a fin de que se arregle con toda urgencia.

AUTORIZACION

Se autoriza a don José Villazón, para construir una rampa para servicio de una finca inmediata al kilómetro 12 de la carretera de Villalba a Oviedo.

PLANOS DE DISTRIBUCION
A don Luis del Río Díaz, se comunica presente planos de la distribución de una casa sita en Soto, Trubia.

INSTANCIAS INGRESADAS
En Secretaría ingresó una de don Celestino Fonseca, que solicita habitar una casa en la carretera de la Cárcel.

DEL DIA GLOSARIO

De una manera constante traemos a las distintas secciones del periódico el comentario popular, refiriéndonos a las quejas del vecindario, ya respecto al malhadado pavimento de las calles o bien a las obras de las casas, pero siempre en son de ruego y a veces de protesta contra el Ayuntamiento, una de cuyas condiciones ha de ser la paciencia y el arreglar lo que pueda, sin perjuicio de que nuestro Municipio se distinga más por lo primero que por lo segundo.

Estamos cansados de repetir que todo se reduce en Oviedo a la calle de Uría, y para ello hemos ya tratado la verdadera guía desastrosa de la ciudad, citando sobre todo los lugares de los barrios extremos, donde en los días de lluvia naufragan los chicos en el agua y en el barro; véase como ejemplo lo que ocurre en la populosa Argañosa.

La parte nueva de Oviedo, puede darnos justa la protesta de hoy. Excepto la Avenida de Fuertes Acevedo, cuyo firme especial puede servir como modelo, aparte de la lentitud de las obras. Pero si tiene el transeúnte necesidad de ir a la estación o se dirige a otra parte de Oviedo, para lo cual enfila cualquiera de esas dos hermosas calles de Cervantes o Asturias, verá con sorpresa que parecen arrabales de un pueblo castellano de esos en que aún son caminos las vías principales.

Y no digamos nada si hablamos del paso de automóviles y camiones, que se convierten, a pesar de su peso, en verdaderos acróbatas.

Sacamos hoy esto a colación, una vez más, porque ayer vimos un par de obreros municipales que, con mucho cuidado, se dedicaban a quitar las hierbecitas que esta mojada primavera ha hecho florecer junto a las tapias de la Residencia provincial de niños, en una acera que no es tal, puesto que el clásico barro es bastante más fuerte que las hierbas, sin que tuviésemos necesidad de mirar a la carretera.

Si el fotógrafo hubiese tirado un par de placas, hubiésemos tenido dos notas: una humorística, el delicado trabajo de los obreros; y otra trágica, los esfuerzos de quien tiene que atravesar cualquiera de esas dos hermosas calles que son el verdadero Ensanche ovetense, sino que un Ensanche porque sí, por la estrategia y la gracia del paisaje y por el desprendimiento de los propietarios que han edificado y edifican, aún sabiendo que luego se les abandonará por quien tiene la obligación de todo lo contrario.

"Royalty"

RESTAURANT PASTELERIA
Menús variados todos los días
Precios moderados
Tartiére, 24, (antes San Francisco)
OVIEDO.

Maíz para ganaderos

En breve llegarán a El Musel dos mil toneladas

Dentro de muy pocos días llegará al puerto de El Musel el vapor "Orla", que trae 2.000 toneladas de maíz amarillo-plata para los socios de la Junta Regional de Ganaderos de Asturias.

Ese maíz será servido a los asociados de la mencionada Junta en saco nuevo nacional de cien kilos, lo mismo sobre muelle sin uniformar que uniformado en los depósitos. Si algún asociado fuese servido en envases que no se ajusten a lo consignado, deberá hacer la oportuna reclamación ante la Junta Regional de Ganaderos, la cual atenderá debidamente todas las reclamaciones.

Los precios a que será servido este maíz son los siguientes:

Sobre carro-muelle, sin uniformar, a 35,65 pesetas los cien kilos, mas los envases a 1,20 pesetas cada uno.

Facturado, sobre vagón muelle, sin uniformar, a 36,15 pesetas los cien kilos, mas los envases a 1,20 pesetas cada uno.

Uniformado, en saco nuevo nacional de cien kilos, en los depósitos de Gijón, a 38,60 pesetas los cien kilos, con el envase comprendido.

Uniformado, en saco nuevo nacional de cien kilos, en los depósitos de Oviedo y Avilés, a 39,10 pesetas los cien kilos, envase comprendido.

Uniformado, en saco nuevo nacional de cien kilos, en el depósito de Luarca, a 40,10 pesetas los cien kilos, envase comprendido.

Todos estos precios serán aumentados en cincuenta céntimos, si se desea uniformado y facturado sobre vagón.

Los pedidos de vales deben hacerse directamente a la Junta Regional de Ganaderos, siendo condición imprescindible para tener derecho a un vale, ser socio de la misma y estar al corriente en el pago de la cuota anual.

Viaje de estudios

Los alumnos de la Academia de Infantería

Llegaron ayer en viaje de prácticas dos secciones de alumnos de la Academia de Infantería, compuestas de sesenta cadetes.

Vienen al mando de sus profesores señores García de Diego, comandante, y don José García, teniente.

Hoy, en el correo, llegarán otras tres secciones, que las forman unos noventa cadetes.

Estas secciones son recibidas por comisiones militares de la guarnición de la plaza.

Damos nuestra más cordial bienvenida a los futuros oficiales del Ejército español y les deseamos que les sea grata su estancia en esta capital.

Aniversario

Ilmo. Sr. D. Gerardo Alvarez Uría

Cada vez que evocamos el nombre de este esclarecido amigo que fué—y lo evocamos muchas veces, porque el ejemplo de su vida quisieramos tomarlo como estímulo en lo que nos fuera dable—sentimos nuestra alma dominada por la emoción. De este modo nos damos cuenta de lo que aquél caballero había significado para nosotros, el caballero cristiano, noble y sencillo. Y no olvidamos—cómo olvidar al que tantas bondades tuvo para los humildes y tanta dignidad tuvo ante los más altos en la vida social—porque con su recuerdo nos fortalecemos y nos parece aproximarnos a su obra, que tiene el brillo de toda luz sin sombra.

La obra de don Gerardo, en los más variados aspectos, ha sido realmente hermosa. Ha sido la obra que crea la voluntad y la inteligencia. Una voluntad rectilínea, jamás domada, y una inteligencia clarísima. Así pudo destacarse en el mundo y ser de todos respetado y querido. Porque don Gerardo dejó la semilla bienhechora, y el que bien hace no puede despertar recelos ni animosidades. Y todo lo hizo sin olvidar el origen humilde, que era su orgullo, un orgullo legítimo, porque nada enaltece la vida de un hombre tanto como la humildad, y pobres y humildes nacemos para la vida.

Eso fué don Gerardo lo mismo en los primeros que en los últimos años de su vida, cuando con su trabajo incesante hizo de su nombre

un prestigio. Por humilde en su condición se le respetó y se le amó más. Y era humilde porque era un buen cristiano. Fué el escudo de su vida, con el que triunfó a lo largo de ella. Sus triunfos fueron notorios. Primero como periodista, un periodista batallador y brillante. Después como abogado, un abogado ilustre, que se había especializado en la rama administrativa del Derecho, en la que era una gran autoridad, a la que se consultaba por todos. Y por último como secretario de la Corporación provincial, en la que dejó la huella de su laboriosidad y de su capacidad extraordinaria para entender y resolver en los asuntos más complejos.

Y como esposo fué modelo y como padre fué ejemplar.

Su vida se consagró a los más nobles afanes, y así se le recordará con la mayor simpatía y la más sincera admiración.

A su distinguida familia, en especial a sus hijos doña María de la Trinidad, don Bernabé, don Enrique, doña Isabel, doña Sara, doña Carmen, doña Pilar, doña Dolores, doña Remedios, don Gerardo, don Manuel y doña Enriqueta, hermanos doña Elvira, doña Filiberta y don Ramón, hijos políticos don Modesto G. Pola, doña Alicia Pumarés, doña María Luisa Ramos, don Angel Pérez Argüelles y don Agapito Nieto, hermanos políticos don Raimundo González, don Jovino, don Santiago y doña Anselma F. Peña, don Ricardo Ortiz y doña Zoá Buria y nietos, todos de nuestra especial amistad, reiteramos el cordial testimonio de nuestro pesar

Concurso de obras

Hoy se han enviado a los contratistas las condiciones y planos para la ejecución de los pabellones de la Exposición Agro-Pecuaria, a fin de puedan, dentro de esta misma semana, presentar los presupuestos y que una vez examinados por los señores D. Ignacio Chacón, D. Miguel García de la Cruz y D. Enrique Alvarez Sala, que son los vocales facultativos autorizados para resolver el concurso, se otorgarán al que mejor las proposiciones.

En las oficinas han quedado copia de dichos documentos a disposición de las entidades que, no siendo convocadas directamente, estimen que deban concurrir.

El Comité Ejecutivo aprovecha esta ocasión para complacerse en expresar públicamente su reconocimiento de gratitud a dichos señores vocales por el trabajo realizado desinteresadamente en beneficio de la Feria.